АВТОБИОГРАФИЯ ОЛЬГИ ФОКИНОЙ
          Родилась 2 сентября 1937 г. в деревне Артемьевской Корниловского сельсовета Верхнетоемского района Архангельской области. Родители - Александр Иванович и Клавдия Андреевна (в девичестве - Копылова) - из бедных семей потомственных северных крестьян, тоже крестьяне-колхозники. Отец до войны работал бригадиром колхоза "Новый Север", осенью 1941 г. ушел на фронт, в октябре 1943 г. его не стало. По справке о его смерти "в связи с пребыванием на фронте" нашей семье выделили пособие - 65 руб. в месяц - на пятерых детей в возрасте от 1 месяца до 14 лет. Я была предпоследним ребенком, и все трудности жизнеобеспечения легли, в основном, на плечи старших братьев во главе с неусыпной маминой тревогой за нас, с ее поистине неустанным подвигом духа и воли, ежедневных физических перегрузок. Цель жизни, обозначившаяся в первом моем десятилетии, выглядела так: "сделать маму счастливой".

Я отлично закончила сельскую семилетку, с Красным дипломом - 1 Архангельское медицинское училище.

 Первые стихи написала лет в десять (сочиняла - с 3-х-4-х), впервые опубликовалась в 1952 г. в районной газете "Новый Север", затем - в областной газете "Северный Комсомолец" в Архангельске в декабре 1955 г.
          После окончания медучилища работала фельдшером на лесоучастках родного района. В 1957 г. поступила на поэтическое отделение Литературного института им. Горького при Союзе Писателей СССР. В марте 1963 г. вышла первая книжка моих стихотворений "Сыр-бор" в издательстве "Молодая гвардия", с предисловием Бориса Шергина. Через три месяца, в июне 1963 г. мне вручили билет члена Союза Писателей СССР.

 С осени 1963 г. живу в Вологде.

 В центральных и местных издательствах издано 27 сборников моих стихотворений и поэм.

 Лауреат Государственной премии РСФСР им. Горького, Премий им. А.Яшина, им. А. Твардовского, им. Николая Рубцова.
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