Владимир Кордюков. Постоянство перемен

Владимир Кордюков – художник неординарно мыслящий и самоироничный. Глядя на результаты его креативного мышления, иногда приходишь к ощущению бессмысленности прямого словесного их объяснения не в силу очевидности этого, а в силу степени проявления в них особой природы искусства, основанной на интуитивном постижении реальности.

Творчество Владимира Кордюкова – это всегда артистичная импровизация, игра. Оно предполагает различные уровни восприятия. Некоторые произведения изначально «читаемы» любым зрителем. Таковы графические листы, энкаустическая живопись. Другие созданы по принципу «искусство ради искусства» и носят характер эстетических экспериментов, интересных прежде всего художникам-профессионалам, способным «изнутри» оценить результат творческих поисков. Как писал поэт Макс Жакоб: «Значение искусства в нем самом, а не в предполагаемых сравнениях с реальностью».

Если попытаться дать краткое определение тому, что делает Кордюков, то это, во-первых, искусство композиции, во-вторых, искусство фактуры. И то и другое в совокупности выражает позитивную философию радости жизни и многообразия окружающего мира таким, каким видит его художник. Этот скрытый импульс воплощается в том числе и в устойчивом обращении к гедонистическим мотивам и сюжетам.

Находясь в неустанных поисках нового себя, Владимир Кордюков осуществляет органичный переход от одной техники к другой, максимально исследуя возможности каждой для собственного самовыражения, поэтому создает целые серии работ, выстраивая сложные ассоциативные ряды.

Кордюков начинал как ювелир. Именно отсюда – его любовь и внимание к фактуре произведения. Один из ярких примеров сопоставления в одном произведении совершенно разных материалов – металла и кружева – композиция «Ночные бабочки», ныне находящаяся в нью-йоркском музее Метрополитен. Спустя десятилетие, ностальгируя о своем прошлом ювелира, Владимир Кордюков создает серию уникальных эмалей, где прием контрастных фактурных сопоставлений становится значительно более сложным: на шероховатой монохромной поверхности спрессованной вручную бумаги сияют глянцевой многокрасочностью эмали, придавая каждому произведению утонченную декоративность.

Заданный вектор движения творческой мысли сделал закономерным переход от мелкой ювелирной пластики к масштабным пространственным композициям. И тогда своего рода стилем мышления, основополагающим творческим методом становится для художника коллаж. Многочисленные коллажи Владимира Кордюкова удивляют прежде всего разнообразием компонентов, используемых материалов («Побег», «Радуга», «Трио для повешенных»). Нередко художник вводит в коллажи готовые предметы, редимейды. Чаще всего они подвергаются не механическим, а смысловым изменениям. Введение предметов в новое семантическое поле достигается за счет их распределения на плоскости. Новый художественный текст монтируется из старых фрагментов, уже использованных в другом культурном контексте.

Коллаж дал Кордюкову свободу импровизации. Именно он демонстрирует высокую культуру художника в организации пространства – плоскостного и трехмерного. Владимир Кордюков – мастер композиции, передающей состояние динамического равновесия. Стремясь к нему, художник нередко разрушает частную форму и конструирует ритм взаимных отношений объемов или линий («Гитарист»), что наиболее последовательно воплощено им в скульптуре.

Такое важное для художника средство художественной выразительности, как цвет, доминирует в пастельной графике, энкаустике, батике, эмалях. И вновь контрастные сопоставления насыщенных, глубоких цветов передают ощущение радости бытия («Отражение», «Ада», «Встреча»).

Обширность и разнообразие творчества Владимира Кордюкова предполагают в том числе и наличие широкого диапазона художественных предпочтений. Об этом он высказывается так: « Как художник-композитор мне близок Тышлер. Как трансформатор реальности интересен Пикассо, как романтик – Модильяни. Экспрессия Ван Гога и Гогена мне тоже близка. Кандинский и Малевич интересны как теоретики: Малевич дал определение нуля в искусстве, а Кандинский ввел понятие бесконечности».

Восточная мудрость гласит: «Нет ничего постояннее перемен». Эти слова вполне могут выражать творческое кредо Владимира Кордюкова, художника ищущего и всегда обретающего.
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