«Душа живет и радуется...»

Очередной творческий сезон в Мемориальной мастерской А. В. Пантелеева Вологодской областной картинной галереи открывается персональной выставкой произведений современного вологодского художника Владимира Николаевича Петухова.

В экспозиции представлено более тридцати живописных и графических произведений, созданных им в разные годы. Выставка приурочена к семидесятилетию со дня рождения художника и позволяет впервые так полно представить наиболее значимые работы Петухова почти за сорок лет его творческой деятельности. В основу названия выставки положено образное меткое высказывание коллеги, вологодского художника Генриха Асафова о творчестве Петухова.

Владимиру Николаевичу с детства знакома природа северного края, близок крестьянский дух русской деревни. Детские годы его прошли в деревне и, несмотря на трудное послевоенное время, оставили в сердце будущего художника ясные, солнечные воспоминания. Юность он встретил в Вологде, здесь же окончил среднюю школу. Деревенский паренек, скромный, замкнутый по своему характеру, он очень трудно привыкал к городской жизни. Наверное, потому и поступил учиться в Вологодский молочный институт.

Профессиональной школой для него, как и для многих начинающих вологодских художников, стало обучение в изостудии при Дворце культуры железнодорожников, организованной в конце 1950-х годов замечательным мастером живописи Николаем Владимировичем Баскаковым. В изостудии, ставшей для города своего рода художественным учебным заведением, он с увлечением занимался несколько лет. С 1968 по 1970 год - у Евгения Гусева, ученика Баскакова, а затем - у Сергея Теленкова, выпускника Рижской Академии художеств. Полученные в изостудии знания во многом позволили художник; определить стилистику будущих произведений и выработал свой индивидуальный почерк, но это пришло позднее.

Среди ранних графических произведений В. Петухова выделяется триптих «Из детства» (1972 – 1975), выполненный в технике гуаши. Это работа, в которой во всей полноте раскрылись его личные воспоминания о войне, о прожитых нелегких годах. Именно здесь он удачно использовал возможности декоративной и выразительность цветовой гаммы, плоскостность в решении построения формы, которые будут характерны для его художнической манеры.

К удачным работам Петухова можно отнести и портреты родных («Портрет матери», 1992; «Портрет бабушки», 2002) разные по трактовке, но близкие по настроению. Это очень светлые, личностные портреты-воспоминания, повествующие о жизни самого художника и его семьи. В произведении «Памяти отца. Письмо с фронта» (1997) перед нами встает образ мужчины в военной форме, прижимающего к сердцу заветный треугольник письма. Фигура мужчины изображена на фоне деревянного дома, из окна которого напряженно смотрят светловолосая женщина с мальчиком, а на крыльце в ожидании замерли двое - бабушка и внук. Герои картины - каждый отдельно взятый образ, словно осколки старой довоенной поры, соединенные в целое. Оттенки красноте цвета на фоне серой шинели и приглушенного общего фона подчеркивают драматизм произведения.

Параллельно с проблематикой произведений историко-бытового жанра он настойчиво работает в пейзаже. Ему одинаково интересен как лирический, так и строгий архитектурный городской пейзаж. Появляется серия камерных небольших этюдных произведений, посвященных Вологде и ее памятникам истории.

Неоднократно Владимир Петухов обращается к изображению древних памятников архитектуры Спасо-Прилуцкого Димитриева монастыря. С точностью изображая формы и архитектурные детали храмовых построек комплекса, он стремится к поиску различных способов его изображения, акцентируя внимание на проблеме колорита и избранной техники («У стен Спасо-Прилуцкого монастыря», 1988; «Спасо-Прилуцкий монастырь», 1988).

В многообразии технических приемов, широте жанров значительное место занимают произведения, иллюстрирующие мировую художественную классическую литературу. Художника волнует сложный внутренний мир поэзии и литературы, поэтому он обращается к творчеству великого А. С. Пушкина. Владимир Николаевич Петухов - автор серии работ по мотивам стихотворений Пушкина и серии живописных и графических портретов поэта. Его интересует поэзия Ф. И. Тютчева, наследие Д. Н. Мамина-Сибиряка.

Среди созданных за последнее время работ, иллюстрирующих литературу, наиболее значимыми можно назвать произведения, посвященные вологодскому поэту Николаю Рубцову. При этом, чем глубже он вникает в смысл его поэзии, тем проникновеннее рождаются образы. С искренним теплом художник отнесся к литературному наследию Варлама Шаламова, представив на выставке, посвященной 100-летию со дня рождения писателя, иллюстрации к «Колымским рассказам». Сложнейшая тема тоталитарного режима претворилась в акварельных рисунках, то болезненно кричащих, то пронизанных чувством бессилия перед системой, повествующих о несломленном человеческом характере. Впервые на выставке экспонируются иллюстрации к «Божественной комедии» Данте. Выразительные рисунки построены в основном на движении фигур и пластике жестов героев. В силу обстоятельств

 автор сегодня не может работать с крупной формой, поэтому вынужден обратиться к малой форме в серии иллюстраций.

Художественные произведения Владимира Петухова отличаются разнообразием и творческой самобытностью. В своем творчестве он бережно сохраняет традиции изобразительного искусства Вологодчины. Живописные и графические работы художника близки зрителям настоящим знанием жизни, внимательным и серьезным раскрытием сюжетов, бытовых и литературных композиций, теплом и задушевностью портретных образов.
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