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ПОЛОЖЕНИЕ
V ОТКРЫТОГО МОЛОДЕЖНОГО ФЕСТИВАЛЯ 
ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ (редких) И ЗРЕЛИЩНЫХ ВИДОВ ИСКУССТВ
«FIRE FEST» - 2016



ШЕКСНА, 2016г. 

Данное Положение устанавливает порядок проведения V открытого молодежного Фестиваля экспериментальных (редких) и зрелищных видов искусств «Fire Fest» (далее – Фестиваль).  Положение подготовлено членами Вологодской региональной общественной организации "Свободное добровольческое сообщество".

1.1 ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ И ОРГАНИЗАЦИЯ ФЕСТИВАЛЯ
 
Занятость молодежи и привлечение её в различные виды искусства являются важными задачами социального и культурного развития нашей страны. Фестиваль экспериментальных (редких) и зрелищных видов искусств - это открытая платформа для ознакомления молодого поколения с новым, активно развивающимся в России и по всему миру видом искусства – огненным перфомансом. 
Цель проведения данного Фестиваля - привлечение внимания молодежи и общественности к огненному перфомансу как активной и содержательной форме проведения досуга; развитие и совершенствование новых форм культурного досуга в п. Шексна; популяризация здорового образа жизни; формирование эстетического вкуса шекснинцев.
Задачи:
-  поддержка молодежных творческих инициатив;
- объединение усилий заинтересованных организаций по созданию условий для развития самодеятельного творчества молодёжи;
- создание единого творческого пространства для знакомства и обмена творческими достижениями представителей огненного жанра; укрепление дружеских связей между участниками Фестиваля;
- совершенствование исполнительского мастерства и профессионального уровня участников;
- выявление талантливых артистов и коллективов в жанре огненного шоу;
- знакомство широкой зрительской аудитории с новым видом искусства (ознакомление шекснинцев с  наиболее презентабельными творческими работами участников и гостей Фестиваля);
- вовлечение молодежи в активные и содержательные формы досуга.

1.2. ОРГАНИЗАТОРЫ ФЕСТИВАЛЯ:

- Инициативная группа в составе Вологодской региональной общественной организации "Свободное добровольческое сообщество":  Колесов Михаил Петрович, Серебрякова Светлана Игоревна, Корнилов Роман Игоревич, Плотникова Ирина Леонидовна, Плотников Максим Михайлович, Дубровин Роман Юрьевич.
- Администрация Шекснинского муниципального района.
Организаторы отвечают за подготовку и проведение Фестиваля. 

Организаторы осуществляют:
- выбор места и времени, наиболее соответствующих задачам проведения Фестиваля;
- информирование потенциальных участников Фестиваля о сроках, месте и условиях его проведения; 
- прием заявок, отбор участников, формирование и ведение базы данных участников Фестиваля; 
- разработку сценария проведения Фестиваля;
- подготовку площадки для проведения Фестиваля (техническое обеспечение, оформление и т. п.);
- обеспечение работы жюри в соответствии с потребностями Фестиваля (подбор состава жюри; организация места размещения жюри; ознакомление членов жюри с правилами оценивания номеров, наличие необходимого количества бланков судейской документации (сводные таблицы, таблицы результатов и т. д.);
- организацию проживания и общего питания участников;
- информирование населения о проведении Фестиваля.

	Организаторы обеспечивают:
 - надлежащее состояние площадки к началу и во время Фестиваля;
- наличие топлива для выступлений;
 - наличие в необходимом объеме наградного материала и атрибутики;
 - содействие (при необходимости) в поиске транспорта до места проживания и места проведения Фестиваля.
Организаторы не обеспечивают участников Фестиваля и сопровождающих лиц какими-либо видами страхования.  
Организаторы имеют право вносить изменения и корректировки в сценарий проведения Фестиваля по мере необходимости.

1.3 ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ ФЕСТИВАЛЯ
Даты проведения: с 19  по 21 августа 2016 года. 
Место проведения Фестиваля (конкурс исполнителей огненного жанра, работа интерактивных площадок, развлекательная программа для жителей поселка) – по берегу Шекснинского водохранилища (Шексна северная).
Программа Фестиваля: обучающие мастер-классы по владению реквизитом для участников Фестиваля; конкурсная программа, предполагающая отборочный тур, гала-шоу с определением победителей в заявленных номинациях.
Жюри конкурса состоит из приглашённых артистов, широко известных в среде светового и фаер-шоу России.  


2. ПРАВИЛА УЧАСТИЯ В ФЕСТИВАЛЕ.
2.1 УЧАСТНИКИ ФЕСТИВАЛЯ
К участию в Фестивале приглашаются коллективы и отдельные артисты, работающие в жанре огненного шоу, и приславшие заявку-анкету на участие (Приложение 1) не позднее 31 июля 2016 года.
Заявка-анкета присылается  Организаторам на Электронный адрес: firefestche@gmail.com или заполняется по ссылке http://goo.gl/forms/TGJsqZTDjB.
Участники фактом подачи заявки подтверждают  свое согласие с положениями данного Положения, Правил участия в конкурсной программе Фестиваля (Приложение 2), а также дают свое согласие Организаторам на то, чтобы их деятельность в рамках Фестиваля снимали на видеокамеру, фотографировали, записывали на аудионосители и пр. для использования данных материалов для СМИ и продвижения Фестиваля в будущем.
Участники могут представить на конкурс одну или несколько творческих работ в жанре огненного шоу, в соответствии с номинациями и категориями, определенными Организаторами конкурса. Подробное описание номинаций, категорий и правил участия в Фестивале -  (Приложение 2). 
Организаторы высылает подтверждение на участие в Фестивале в течение трех дней после получения заявки-анкеты. В случае отсутствия подтверждения от Организаторов спустя более чем три дня с момента подачи заявки, необходимо повторно отправить её или связаться с Организаторами напрямую.
Участники перед началом Фестиваля проходят инструктаж по технике безопасности и проверку инвентаря.
Участник может быть исключен из числа соревнующихся решением Организаторов до начала соревновательной части Фестиваля на следующих основаниях:
-  нарушение данного Положения;
-  нарушение правил участия в конкурсной программе (Приложение 2);
- опоздание, неявка / опоздание более чем на 40 минут на регистрацию, без уважительной причины.
2.2 ПРАВА УЧАСТНИКОВ

 Участник имеет право: 
-  на замену музыкального трека, но не позднее, чем за 3 дня до начала проведения Фестиваля;
- во время Фестиваля выступать на площадке, которая соответствует всем требованиям безопасности;
- отказаться от выступления по состоянию здоровья в любой момент, предоставив необходимые документы и/или получив разрешение врача;
- не выступать/прекратить соревновательную программу по причине неожиданного повреждения экипировки и/или реквизита в процессе разминки или выступления при условии, что такое повреждение экипировки и/или реквизита подтверждено судьей или членами ИГ. В данной ситуации участник будет считаться принимавшим участие в соревновании;
- использовать в качестве реквизита/костюмов/декораций любые разрешенные средства, которые не несут вреда здоровью участнику/участникам/зрителям;
- выполнить программу повторно, в случаях возникновения обстоятельств, не зависящих от воли артиста, и препятствующих завершению программы с первого раза;
- в случае падения, подняться и продолжить выполнение соревновательной программы в течение 10 секунд, или подать знак о невозможности закончить выступление - поднять обе руки вверх, сложив их крест-накрест.  
- закончить выполнение программы досрочно при возникновении проблемной ситуации, подав при этом знак - поднять обе руки вверх, сложив их крест-накрест.  
- присоединиться к зрительской аудитории в любой момент после своего выступления, если это не мешает выступающему участнику;
- на рекламу своего спонсора.

2.3  ОБЯЗАННОСТИ  И  ОТВЕТСТВЕННОСТЬ УЧАСТНИКОВ
 
Участник обязан:
[bookmark: h.gjdgxs]- подать заявку на участие в Фестивале до 31 июля 2016 года на Электронную почту firefestche@gmail.com или заполнить по ссылке http://goo.gl/forms/TGJsqZTDjB, согласно форме (Приложение 1);
- проинформировать Организаторов о снятии заявки на участие,  изменении музыкального трека, анкетных данных или состава  участников, не менее чем за три дня до начала проведения Фестиваля;
- оплатить организационный взнос согласно п.2.4. настоящего Положения;
- явиться на Фестиваль вовремя; 
- соблюдать правила техники безопасности;
- соблюдать законы Российской Федерации;
- исполнять требования Организаторов, следовать правилам во время Фестиваля;
- поддерживать на Фестивале атмосферу дружбы и взаимопонимания;
- покинуть площадку сразу же по окончанию выступления;
- внешний вид и реквизит участника во время исполнения соревновательной программы должны соответствовать правилам соревнований (Приложение 2);
- творческие коллективы и отдельные участники не вправе оскорблять других участников Фестиваля, организаторов и зрителей
- участники не вправе находиться на Фестивале  в состоянии алкогольного и/или наркотического опьянения;
Если поведение, содержание выступления  или внешний вид участника Фестиваля противоречат морально-этическим, религиозным и правовым нормам, правилам внутренней дисциплины Фестиваля (пункт 2.3 данного Положения, Приложение 2), законам РФ,  то коллегиальным решением жюри Фестиваля совместно с Организаторами, участник (-и) может быть отстранен от участия в Фестивале.
 

