ОТЗЫВЫ РАЗНЫХ ЛЕТ О ТВОРЧЕСТВЕ О.И.ЛАРИОНОВА

писатель Василий БЕЛОВ  (из статьи, вологодская областная газета «Красный Север»,  16.12.79 г. (№288):

«Прошедший недавно областной семинар молодых литераторов порадовал вологжан появлением новых имен, еще не известных широкой общественности. Особенно приятно то, что большинство участников семинара – люди действительно молодые, не перешагнувшие тридцатилетний рубеж. Среди них выделяются такие прозаики, как Олег Ларионов (вологжанин) и Александр Драчев (уроженец Великоустюгского района). Молодость в литературе, как и везде, предоставляет человеку свои преимущества и свои опасности. Преимуществ не так уж и много, а вот опасностям, как говорится, несть числа…»

писатель Николай ЖУРАВЛЕВ,  рецензент  Северо-Западного книжного издательства, г.Архангельск, (из аннотации, 8.12.86 г.):

«По прочтении рукописи О.Ларионова (повесть «Пепел», рассказы) у меня создалось впечатление, что мы имеем дело с незаурядным дарованием. Олег Ларионов – поэт по самой сути мировидения. Все рассказы его (или этюды, как он их называет) тому подтверждение. Да и повесть «Пепел» высвечивает эту грань романтической души автора… Банальный, вроде бы, случай обрел здесь сюжетный разворот. Вернее, сюжетом стал психологический анализ любовной интриги. Верность тона, убедительность мотивировок придали значительность расхожему факту. И этот факт стал фактом искусства».

Юрий РАТНИКОВ, заслуженный работник культуры Российской Федерации, председатель Вологодской областной организации Союза журналистов России, член жюри Всероссийского национального конкурса «Сельский портрет» (по Вологодской области). Из рецензии на материалы конкурса, 2003 г.:

« На мой взгляд, первой премии заслуживает рассказ Олега Ларионова «Беда над Спасом». Вещь очень человеческая. Через характер и позицию главного героя Ивана Артемова как бы проходит история и судьба советского крестьянства. Это портрет крестьянина и одновременно портрет эпохи со всеми ее плюсами и минусами. Когда читал рассказ, то невольно вспоминались «Старик и море» Хемингуэя и распутинская (а, может быть, абрамовская – точно не помню, но, думается, не в этом суть) деревня под водой».

поэт и литературовед Александр ШВЕЦОВ,  (из рецензии):

«О прозе Олега Ларионова мне неоднократно приходилось и писать, и говорить… Сюжет у него – не просто цепь событий в их логическом единстве, а… выражение идеи, что представлялось и представляется мне явлением в сегодняшней литературе. Во всяком случае, читая прозу Ларионова, всегда выходишь на большой огляд с нее к таким понятиям, как идеал, мировоззрение, традиция, психологизм…»

Наталья БАТУРИНА, заведующая литературным музеем Игоря Северянина «Усадьба Владимировка» (Череповецкое музейное объединение), 2006 г.

«Олег Иванович Ларионов - автор многих прозаических произведений (как выходивших отдельными книгами, так и публиковавшихся в центральных «толстых» журналах), в которых сочетаются высокое художественное мастерство и публицистический пафос, лиризм и гражданственность». 

писатель Сергей БАГРОВ, отрывок из рецензии на повесть «Пепел»,  Вологодская писательская организация:

«Олег Ларионов был участником областных, зональных и республиканских литературных семинаров, где его произведения вызывали всякий раз горячие споры. Не случайно на одном из обсуждений В.И.Белов сказал: «Ларионова надо принимать в Союз писателей не тогда, когда станут выходить его книги, а сейчас, когда он воспринимает мир своих героев непосредственно и честно»... 

У Олега Ларионова главный персонаж показан не только в развитии сюжета, но и во внутренней борьбе с самим собой, когда выясняется состоятельность и мера качеств человека… Полагаю, этот образ [герой повести «Пепел»] вылеплен Олегом Ларионовым убедительно и крупно... Не чувствуется, чтобы автор брал для себя примером кого-нибудь из писателей нашего или старшего поколения. Его герои пришли на страницы повести с улиц современного города. Такие большие подарки нынешние молодые писатели дарят читателю довольно редко, многие страницы их бумажных трудов засорены тенью того или иного широко известного писателя. Про Олега Ларионова, к счастью, сказать подобное нельзя».

поэт Александр РОМАНОВ, из рецензии, Вологодская писательская организация:

«Символ пепла (название повести О.Ларионова) возникает из сжигаемых за окном судебного помещения прошлогодних листьев, как знак очищения от миновавших заблуждений и горестных страстей. Вот, казалось бы, и все. Заурядная история… Однако Олег Ларионов… сумел потом эту заурядную историю развернуть в настоящую драму...»

писатель Сергей БАГРОВ,  из рецензии, Вологодская писательская организация:

«Представленные миниатюры… свежи, самостоятельны. В каждой – неожиданное решение автора. Человека в них почти нет – есть его ощущение. Ощущение погони, предвидение катастрофы («Дом, сущий где-то»)… «Взгляд» – здесь ощущение славы, предчувствие любви и блаженства и крах надежд. Очень емкий этюд… «Цветок иван-чая» – о восприятии нами вечности и красоты. Рассказ символичен…»

поэт и литературовед Александр ШВЕЦОВ,  журнал «Север», №8 за 1987 г.,  статья «Поймет ли он, чем ты живешь?..»: 

«Это… не исключение, а правило в сегодняшней издательской практике. Достаточно вспомнить последнюю рукопись одного из самых, на мой взгляд,  перспективных молодых прозаиков России – вологжанина Олега Ларионова. Несмотря на  две положительные рецензии от вологжан и в целом положительную – Николая Журавлева рецензента издательства, рукопись издательством отклонена. И сколько подобных примеров! В Вологде, Архангельске, везде…»

критик Андрей СМОЛИН, предисловие к первому изданию повести «Дембельский аккород» :

    «Страшную повесть предстоит вам прочесть — хочу предупредить изначально. Но даже если вы привыкли к чтению успокаивающему, а прозе благостной, светлой — прочесть ее надо!

Ощущение ада не покидает с первых страниц повести Олега Ларионова. На первый взгляд, она о том явлении, которое в том или ином виде не сходит со страниц газет или книг. Явле​ние это — «дедовщина» в армии. И тут можно вспомнить хотя бы «Стройбат» С. Каледина или «Холостой выстрел» М. Жаравина. Может показаться, что еще одна повесть на этом материа​ле — лишнее подтверждение сути явления, которое тща​тельно скрывалось от народа и было самой великой «воен​ной тайной» последних десятилетий.

   Но в отличие от тех произведений, которые упомина​лись, Олег Ларионов попробовал дать более сложные, глубинные объяснения страшного явления. Он, как кажется, едва ли не первым говорит, что «дедовщина» — это не только явление социальное, что признается многими. Она еще и проявление «бесовских» глубин природы самого человека, который, не обретя в себе духовного начала и душевного благородства,  незаметно, но достаточно легко в определенных условиях может превращаться в бессловесную скотину, даже раба своих истязателей.

И очевидно, что если этому способствует еще и устройство таких государственных механизмов, как армия, например, то метастазы духовного разложения поражают уже не од​ного только человека или отдельный коллектив, но и все об​щество.

Противостоять коллективному «бесовству» сложно, не​вероятно трудно, но возможно. Мы увидим в повести, что это возможно.  Вот, например,  Андрей Филиппов — главный персонаж. Всего два-три года его отделяют по возрасту от своих сослуживцев, но даже этого срока оказалось достаточно, чтобы воспитать в своей душе свойства характера, крепкие основы духа, чтобы не поверить, что устоявшийся порядок — правильный и единственно возможный для всех и каждого. Он вступает в противоборство, иной раз терпит поражения, но остается верным себе. И, может быть, испытания, которые ему предстоит пройти, еще больше укрепят его.

В повести, впрочем, возникает несколько тем, которые не часто поднимались в прозе XX века. Например, о разру​шительном воздействии на человека рабского труда. Этот порядок в армии существовал очень долго, что, конечно, ска​залось почти на каждом, кто ее прошел. И в конечном итоге, сказалось на разрушении всего армейского механизма, ко​торое наблюдается сейчас.

Но несправедливо считать, что новая повесть Олега Ла​рионова только о «дедовщине». Она о людях, хотя чаще и безобразных, но все-таки — людях. Будет ли им достаточ​но, что их покажут и опишут со стороны не самой приглядной?

   В данном случае — это вполне оправданный замысел автора. И он ему следует с первой страницы до последней.

    Рафинированным эстетам от литературы явно не будет хватать в повести О. Ларионова изысканности слова или поступ​ков. Да, это — «голая» проза, почти что — документ, дневник событий. Тут, видимо, автор следует принципам «новой» прозы Варлаама Шаламова, который тоже считал, что проза должна отражать суть явления, а не «показывать фигу в кармане». Но «документальность» повести как раз и оставляет самое сильное впечатление, вызывая доверие к тексту и тому, что в него заложено. Тут только не надо закрывать глаза, твердя, что — это не про меня!.. Там есть про нас всех. И даже тех, кто к армии не имел никакого отношения.

Чтобы понять это, надо повесть для начала прочитать. А потом еще и подумать над ней!..»


Александр МОСИЕНКО, поэт, заслуженный работник культуры Российской Федерации, член Союза писателей и Союза журналистов России, лауреат литературных премий, г.Пятигорск (из послесловия к книге «Чужой город», 2008 г.):

«Проза Ларионова, в отличие от разрекламированных и доведенных до сумасшедших по нынешним временам тиражей легковесных дамских романов, всегда оставляет пищу для глубоких размышлений о жизни. Его герои до боли знакомы читателю.

В повести «Дембельский аккорд»  и проблематика - дедовщина в современной армии - и образы, типы показаны во весь рост...

Хотя события, описанные  Олегом Ларионовым,  относятся к началу девяностых, они - и о сегодняшнем дне. И потому эта повесть еще более актуальна,  представляя собой знаковое явление...

 Автор совершенно точно изображает психологическое состояние солдат. Пристальное внимание автора к движению души – одно из главных достоинств повести.

Я уверен, что это смелое и реалистическое произведение найдет своего читателя, а главное - привлечет внимание к тому, во что превращена наша армия и каковы могут быть последствия для всей России, если все будет оставаться по-прежнему, если забота о Вооруженных Силах и о солдатах будет ограничиваться косметическим реформированием, не станет одной из самых приоритетных забот государства. У великой страны должна быть великая ар​мия.

Роман «Чужой Город» - новый поворот в творчестве О.Ларионова. Это не фантастика, но жестокая реальность конца прошлого и начала нового века, реальность, возведенная до символа...

После многих разочарований, свалившихся на Игоря, становится понятным, почему Великий Город, так привлекавший героя и ему подобных, Город, представлявшийся для него идеальным, в конце романа  превращается в монстра, отнимающего двух близких Игорю людей. А там, где должны править творчество и идея, бал правят дельцы от искусства и хищники. Мир переворачивается...

Многие страницы романа посвящены искусству, живописи. Но это только так кажется. Ткань романа -  взволнованный рассказ о нас в этом безумном мире...

И тревожно звучит признание Игоря  Ларисе в одной из заключительных глав: «Кажется, Лор, только сейчас до меня стало доходить, какую опасность несут большие деньги, если они принадлежат мерзавцам. Даже праведники нанимаются к ним за гроши и исполняют кощунство, не ведая того...».

 Не призрак ли  денег-долларов одурманивает  миллионы людей в столицах мира, чтоб у многих из них отнять потом последнее,  вместо того, чтобы дать им  работу, бесплатные места в учебных заведениях и клиниках, а главное -  глубоко осознанную веру в Справедливость и силу своей страны. Не они ли лишают миллионы достойной человека жизни?

Своим творчеством Олег Ларионов ставит эти и многие другие, зачастую «не модные»   ныне у парадных фасадов вопросы,  и дай Бог ему новых успехов на этом благородном пути».

Андрей САЛЬНИКОВ, редактор журнала «Лад вологодский», из статьи «Литература и жизнь»,  3-й номер журнала за 2006 г.


 «...Олег Иванович детективов не пишет, его повести — серьезная литература, хотя с крепким сюжетом. Чтение увлекательное — но совсем не бездумное. И что издатели «поп-литературы» пошли на сотрудничество с серьезным писателем, казалось хорошим признаком. Тем более, что книга  [«Дембельский аккорд»]  на прилавках не завалялась — значит, нашла читателя».
