Победители муниципального этапа областного конкурса «Буквица» в Вологде
Номинация «Музей русского слова»
Возрастная категория: 7-11 лет:
I место - Чежина Светлана (9 лет), МУ ДО ДЮЦ «Лидер», с/п «Бывалово», руководитель – Т.Л. Серова, педагог дополнительного образования (композиция по сказке В.И. Даля «Привередница»).
II место – Козлова Наталия (11 лет), МУ ДО ДЮЦ «Лидер», с/п «Бывалово», руководитель – Т.Л. Серова, педагог дополнительного образования (композиция по мотивам сказки В.И. Даля «Девочка Снегурочка»).
III место – Бородкина Ксения и Бородкина Юлия (8 лет), МУ ДО ДЮЦ «Лидер», с/п «Бывалово», руководитель – Т.Л. Серова, педагог дополнительного образования
(композиция по пословице В.И. Даля «Пусти бабу в Рай: она и корову за собой ведет»)
III место – Машкинова Кристина (9 лет), МУ ДО ДЮЦ «Лидер», с/п «Бывалово», руководитель – Н.А. Баданина, педагог дополнительного образования («Классика из бересты»)
Возрастная категория: 12-15 лет:
I место – Арипстанова Ангелина, руководитель – Л.А. Некипелова, библиотекарь Центра писателя В.И. Белова. Композиция по сказке В.И. Даля «Война грибов и ягод»
II место – Исакова Екатерина, МУ ДО ДЮЦ «Лидер», с/п «Бывалово», руководитель – Л.Е. Ивченко, педагог дополнительного образования («Кораблик мечты», моделирование)
III место – Сазонова Мария, МУ ДО ДЮЦ «Лидер», с/п «Огонек-Лоста», руководитель – А.А. Панфилова, педагог дополнительного образования («Грибы», аппликация из соломки)
Номинация «Словарь «Слову жизнь дана» (И. Бунин)
I место – Метелкина Влада, учащаяся 5-и класса МОУ «СОШ с углубленным изучением отдельных предметов №8», руководитель – Л.П. Курышева, учитель русского языка и литературы.
II место – Юрманов Артем, учащийся 5-а класса МОУ «СОШ с углубленным изучением отдельных предметов №8», руководитель – О. М. Круть, учитель русского языка и литературы.
III место – Рушников Александр, учащийся 2-а класса МОУ «СОШ № 21 имени В.И. Белова»
III место – Белянина Полина, учащаяся 2-а класса МОУ «СОШ № 21 имени В.И. Белова», руководитель - Р.Ю. Рупасова, учитель начальных классов.
 
Номинация «Живое слово»
I место – Староверова Виктория, учащаяся 6 «А» класса МОУ «СОШ № 25 им. И. А. Баталова», презентация «Хранитель русского языка», руководитель – Н.А.Ромина, библиотекарь городской библиотеки №14.
II место – Богуцкий Илья, учащийся 1-г класса НОШ №10, руководитель – С.Г. Кононова, библиотекарь городской библиотеки №14.

