Пресса о харовском литературном объединении «Созвучие»

«Умоюсь росами Отчизны»

Так назвал свою новую книгу поэт-харовчанин Владимир Бакатин. Ее презентация прошла в районной библиотеке 6 июля. Литературно-музыкальная композиция, подготовленная работниками библиотеки, стала удачным дополнением к стихам, которые читал сам автор. Они очень лиричны и воспевают любовь к женщине и матери, нашу природу, нашу малую родину – все, что живо в сердце каждого из нас.

Любители поэзии подарили автору огромный букет полевых ромашек.

О поэтическом даре Володи очень тепло отозвался наш знаменитый писатель В.И. Бепов, встреча с которым днем ранее состоялась также в библиотеке.

Материал из районной газеты «Призыв»
В центральной районной библиотеке состоялась презентация сборника стихов «Утренние цветы» Владимира Соколова. Автор представил собравшимся свою книгу, рассказал о предыстории ее появления и приоткрыл творческие планы на будущее. Выступали друзья и коллеги по работе Владимира Владимировича. Звучали теплые слова и пожелания, были цветы и подарки. А еще были СТИХИ. Топкий лиризм и жизненная мудрость, тихая радость и светлая печаль заставляют читателя переживать, мыслить и сомневаться вместе с автором.

Материал из районной газеты «Призыв»
Встреча в библиотеке

Возможно, встреча в библиотеке Харовска, назначенная на 26 июля, была созвана как-то не вовремя: лето, время отдыха, время отпусков...

Я увидела, что пришло на нее всего несколько человек.

Речь сразу же пошла о Харовском районном литобъединении. Как сделать так, чтобы заседания лито проводились чаще, чтобы на них было интересно послушать местных поэтов и прозаиков, обсудить их творчество и подумать о выпуске своих книг?

Оказывается, лито уже собиралось 2-3 года назад, потом опять затихло. Нужен хороший организатор, человек, болеющий за это дело, добрый, неравнодушный.

За кандидатурами далеко ходить не надо: в библиотеке авторов встретит лучистый взгляд Лены Фурман, творчество которой хорошо известно харовчанам. В газете не раз публиковались ее поразительные, как «космические» стихи. Она пишет интересные фантастические рассказы. Ее перо легкое, слог образный, сюжеты достаточно крепкие.

Ну, а со стороны районной газеты для местных литераторов сделано немало. Все видели, как интересна открывшаяся в «Призыве» рубрика «Антология харовской поэзии».

Я считаю, что душевные усилия и библиотекарей, и редакции – все это не пропало даром.

Встреча длилась с 17 до 20 чесов. Но, кажется, времени так и не хватило. Расходиться не хотелось. Ждали Н. Сурмина, С. Куликову. Жаль, они не пришли. Но зато послушали стихи Геннадия Барыгина, который к тому же позабавил всех смешными байками из времен своей молодости.

Стихи Геннадия Семеновича очень разные, в них есть и юмор, и любовный вздох, и горькое размышление.

Андрею Дубинову свои стихи легче петь под гитару, и это получается у него хорошо. Но поскольку в стихах заложен глубокий смысл, над ними хочется думать, читать на листе бумаги.

Изумительно поет свои стихи-элегии Лена Фурман. Ее хочется слушать бесконечно. Гитара в тот вечер почти не отдыхала: захотелось и мне спеть харовчанам несколько своих песен на стихи вологодских авторов Михаила Жаравина, Сергея Донца, Инги Чурбановсй, Натальи Сучковой. Я рассказала собравшимся о новинках вологодской литературы, о книжках, о журнале «Свеча». Он есть в районной библиотеке.

Великолепное завершение этой литературной встречи подсказала гостья из Вожеги Наташа Бурдейная.

Оказывается, литобъединение, созданное там около двух лет назад в Вожегодской районной библиотеке, живет и здравствует до сих пор.

А почему бы как-нибудь не организовать встречу харовских и вожегодских авторов? Этот вопрос возник сам собой. И нашел единодушную поддержку у собравшихся.

Ну, а пока харовчане приглашены на очередноа заседание лито «Ступени», которое собирается после летних каникул в центральной городской библиотеке г. Вологды 14 августа.

Г. Щекина, материал  из районной газеты «Призыв»

Елена Фурман: «Право верить и любить»

В центральной библиотеке состоялась презентация новой книги харовской поэтессы Елены Дубиновой. Она представила любителям поэзии авторский сборник, в котором собраны стихотворения, написанные в разные годы, но объединенные одной (и, пожалуй, самой главной в жизни) темой – темой любви. Пусть невелик тираж, а это всего лишь пробный выпуск книги, но самая большая и ответственная работа уже сделана, и ее искренность и откровенность не могут не подкупить. В стихах Елены отчетливо прослеживается тоненькая ниточка мироощущения творческого человека, его тревоги и заботы от несовершенства окружающей действительности, его вера и любовь. И вера в любовь ко всему сущему, чем живет и дышит такой несовершенный, но близкий и знакомый всем нам мир человеческих взаимоотношений и чувств.

Ю. Шорохов, материал из районной газеты «Призыв»

 «Души прекрасные порывы»

Литературно-музыкальный вечер, посвященный юбилейному дню рождения нашей землячки Нины Васильевны Груздевой, члена Союза писателей РФ, прошел в центральной библиотеке в начале ноября.

Главной темой творчества Н. Груздевой является любовная лирика. Как поэтесса она уже состоялась в 60-70-е годы прошлого века. Ее лирические произведения печатались в газетах и журналах.

Но, чтобы издать сборник стихов в то время, необходимы были стихи о партии, героике того времени. Таких Нина не писала, так как не умела кривить душой. Одно из ее высказываний: «Я так писала, как душа велела». Поэтому первый сборник стихотворений «Тропинка» вышел в свет спустя почти 30 лет после ее первых публикаций. Сборники «Твое имя», «Воскресение» – в 1995 году. Именно с них и началось знакомство большинства читателей с творчеством поэтессы.

О непростом жизненном и творческом пути Нины Васильевны рассказали ведущие вечера – библиотекари Н. И. Отводова и Л. Н. Зайкова.

Т. П. Разумова – землячка Н. В. Груздевой (обе родом из Разинского сельсовета) поделилась воспоминаниями о семье Нины, дружной и гостеприимной, ее детстве и юности.

Лирические произведения поэтессы – светлые, нежные, немного грустные – проникают в душу и легко запоминаются. Стихи «Здравствуйте, клены!», «Крыша», «Где-то месяц плывет во ржи» и другие читали работники библиотеки В. Б. Тихонова, О. Б. Гладкова, учащиеся школы № 1 Маша Бургут и Алена Миролюбива, В. Б. Удалова (зав. библиотекой «Лесдок»),

Многие стихи Груздевой были положены на музыку, стали песнями и романсами. Они прозвучали в исполнении Светланы Гагариной, Вики Латышевой, Ольги Калиной.

Гости вечера рассказали о своем отношении к поэзии землячки. В. В. Соколов – харовский поэт и Д. А. Андрианова – почитательница таланта поэтессы – сравнили стихи Н.Груздевой с творчеством А. Ахматовой. О. В. Калина поделилась очень интересными воспоминаниями о встречах с Ниной Васильевной.

Разбирая семейный архив, она обнаружила переписку Груздевой со своим дедом С. М. Морозовым, работавшим в 50-е годы редактором газеты «Призыв». Заинтересовалась и решила познакомиться с поэтессой.

Их встречи проходили очень эмоционально. Н. В. Груздева, делясь воспоминаниями о молодости, друзьях, творчестве, преображалась на глазах. Несмотря на преклонный возраст, все свои стихи читала наизусть.

Для кого-то литературно-музыкальный вечер стал открытием поэзии Груздевой, кто-то знал ее стихи, но с благодарностью еще раз соприкоснулся с творчеством этой замечательной женщины, с ее удивительными лирическими произведениями.

Накануне мероприятия работники библиотеки побывали в гостях у Нины Васильевны. Она передала харовчанам большой привет и самые наилучшие пожелания.

О. Иванова, материал из районной газеты «Призыв»
«В стихи слагала каждый шаг»

В рамках районной декады культуры в районной библиотеке прошла презентация новой библиотеки для библиотекарей района. Кроме традиционной экскурсии и знакомства с информационными возможностями, связанными с компьютеризацией, прошли еще два запоминающихся мероприятия – презентация книги О. Калиной и открытие выставочного зала.

Было приятным удивлением узнать, что Ольга Калина всю жизнь пишет стихи. Прошло заседание любительского объединения местных поэтов «Созвучие», где и состоялась презентация первой книги стихов Ольги Владиславовны под емким названием «В стихи слагала каждый шаг».

Открыла заседание директор В.Б.Тихонова, а потом звучали стихи. И в исполнении автора, и в композиции, подготовленной библиотекарями А. Мхитарян и С. Шубиной. Проникновенным и лиричным получился «Романс» (стихи и музыка О. Калиной) в исполнении Ю. И. Ершова и автора.

Ольга Владиславовна имеет музыкальное образование и заведует филиалом Вожегодской детской музыкальной школы в поселке Кадниковский, а живет в Харовске.

Знакомьтесь со стихами поэтессы-харовчанки:

***
Пусть продлится поцелуй

До отхода поезда,

Чтобы в тамбур

Забежать,

Не успев опомниться.

Пусть вагонный

Громкий звук

Заглушает сердца стук

 И объятья рук твоих –

Шалью на плечах моих.

Так до станции родной,

А потом... домой, домой.

Рождество

Среди холода и мороза,

Когда лес заметала пурга,

Мне случилось

На свет появиться

В теплом домике

Лесника.

Тихо спали

На печке дети,

Мой отец

Под окном стоял,

Началось

Рождество Христово –

Про мое же

Никто не знал.

***

Вот и лето

Подводит черту, 

Бросив радугу листьев

Под ноги.

Я по лужам холодным

Бреду.

Рядом – Вы -

Рассудительно-строги.

Сбросить в сторону

Каблуки,

С ними -

Радости и тревоги,

И по лужам,

Как в детстве, пройти...

Что же Вы

Рассудительно-строги?

Мимолетно

Мне жаль всего:

И зимы,

И увядшего лета,

Как любила,

Того ль, не того,

А осталась

Душой не согрета.

(Ностальгия во мне

По дождю.

Вот он бьется в окно,

Да не так. Было все

Очень-очень давно,

А теперь

Раздражает пустяк.)

Я могу

Безрассудной быть,

Вас обидеть неосторожно.

И, наверно,

Меня любить,

Вам, серьезному,

Невозможно.

***

В стихи слагала

Каждый шаг,

Не ведая, не зная,

Что скажешь

Ты мне

Просто так: «В стихах

Не понимаю»...

А Ты попробуй, напиши,

Чтоб чувство

Песней спелось.

А Ты попробуй – от души,

Чтоб плакать

Захотелось.

***

В море теплого лета

Я б хотела умчаться,

В сказку зимнего леса

Я б хотела уйти,

И цветным листопадом

Для тебя рассыпаться.

Очень жаль, что так редко

Нам с тобой по пути.

Мчится жизнь,

И мелькают

Незнакомые лица.

Так мгновенья слагаются

Быстро в года.

Как бы здесь задержаться,

На вот этой странице,

И не дать ей закрыться

Для себя никогда!

Только так не бывает:

Море синее стынет,

Снег ложится и тает,

А под ним листопад.

Пусть в разлуке

Нам память

Страницы листает,

Чтоб, ступая вперед

Возвращаться назад.

Без меня
Без меня

Ты станешь забывать

Губ и рук

Ночное забытье.

Будет лето

Краски рассыпать

И стучать дождем

В окно твое.

Только и останется

От встреч

Город

С повседневной суетой

И для одиноких,

Гордых плеч

Нарисует вечер непокой.

Но спокойным

Станет каждый шаг,

Лишь повеет

Верностью души...

Если между нами

Что не такты узнать другую

Не спеши.

Одинокой женщине

Нине Груздевой

Ты счастливей меня,

Потому что ты знаешь -

Его ласк, его губ

Ты никак не теряешь.

Ты прекрасней меня,

Потому что ты веришь,

Что при встрече ему

Свое сердце доверишь.

Я ж – потерянный миг.

То смеюсь,

То вдруг плачу.

Я, как злой талисман,

Приношу неудачу.

Когда не спится

... Забудешь

И вспомнишь,

Такое припомнишь!

Замерзнешь -

Растаешь,

Отрежешь -

Наставишь,

В шкафу приберешься

И чайник поставишь...

А, впрочем, зачем

Это все одному?

Не легче ли сесть

Да повыть на луну?!

Материал из районной газеты «Призыв»
Стихи пишут не только мужчины

Вначале ноября в районной библиотеке состоялась встреча представителей литературных объединений нашего и Усть-Кубинского районов. Соседи приехали к нам впервые. Главная цель, по их словам, – перенять опыт работы литературного объединения при районной библиотеке, а также опыт издания сборников стихов.

В гостях у нас побывали директор ЦБС А. П. Варганова, заведующая детской библиотекой 3. П. Голубкова, поэты Н. И. Груничева – начальник отделения связи Никола-Корень и А. П. Воробьева – инженер-дорожник. Читали свои стихи и харовские поэты Ю. П. Обрядин, В. В. Соколов, Ю. Н. Шорохов.

Разговор о поэзии, о выпуске книжек местных поэтов получился интересным и для членов литературного объединения центра внешкольной работы, который представила О. В. Полякова. Наташа Усанова, Наташа Марсова, Катя Сирикова читали свои стихи тоже.

В. В. Соколов, руководитель литературного объединения, познакомил с антологией харовской поэзии, представил многих поэтов, публиковавшихся в разные времена в районной газете, прочел их стихи. С интересом прослушаны записи песен Е.Фурман, С.Куликовой, В.Чернышева, П.Смирновой о нашем городе.

Разговор о поэзии, чтении стихов продолжалось за чаепитием. Предлагаем вниманию читателей творчество соседей из Усть-Кубинского района. Авторы пишут о себе, о судьбе женщин-матерей. Это как раз кстати, ведь 26 ноября празднуется День матери.

А. Воробьева
Десятки тысяч добровольно

Мы отправляем прямо в ад.

И в этом пламени, невольно

Их души нежные горят.

Ласкала мама сына нежно.

Не думала, что быть беде.

Зачем ей отдавать (не грешна!)

Сыновье счастье той Войне?

Зачем в изношенных ботинках

Ему ползти по скалам вверх?

Да и кому вообще-то нужен

Столь неуверенный успех?

Зачем? Зачем? -

Вопрос к вопросу.

Солдат к солдату.

К другу друг.

Все шире, шире и плотнее

Чеченских жертв

Скорбящий круг.

Уже не сотни, нет, а тысячи

Совсем зеленых, молодых,

В кювет

С дороги жизни сброшены.

Как это душу холодит!

До времени седеют матери,

Стареют, горбятся отцы.

Их дети мельницей захвачены –

Войной! Войной –

Царицей мглы.

Она в одеждах из напалма,

Она с эскортом из гробов.

На сколько же еще ей хватит

Снарядов рвущихся – зубов?..

И ходят мамы на вокзалы

И слезы, слезы в их глазах.

Там эшелоны не с цветами.

В них дети в цинковых гробах...

Прощальной речью лейтенанта

Закончился поход ребят.

Какие средства и награды

Утрату эту возместят?...

Бывает всякое на свете.

Теряем мы своих друзей:

Один летел на самолете,

Другой исчез – и нет вестей...

Не можем мы просить у Бога,

Чтоб бури все предотвратил.

Бывает, Волга разольется,

Или Везувий вдруг ожил!

Пусть кто-то скажет:

«Все не вечно...

Кому какая уж судьба».

Но почему же так беспечно

Мы говорим: «Идет война».

И отдаем почти безропотно

Своих детей, своих друзей.

Иль правда,

Что судьба протоптана,

И нету тропок посветлей?

Н. Груничева

Угости меня ягодой сладкой,

Бабьим летом порадуй всласть,

Замани меня в чащу украдкой,

Заимей надо мною власть.

Зачаруй меня взглядом синим,

Пусть не ведаю, что творю,

Стань же самым красноречивым,

Чтоб я слушала речь твою.

Бабье лето, колдуй надо мною,

Но не сыпь седину на виски.

Жалко жаркого лета, не скрою,

Но в природе законы свои.

В жизни все повторяется снова,

Смену осени примет зима,

На деревья наденет обновы

После зимних метелей весна.

Тем, кто вернулся

С искалеченными душами

С обожженными сердцами

Возвращаетесь вы осенью

К милой маме, милой маме.

По ночам еще кошмарами

Наполняется ваш сон.

Над чеченскими горами

Этот крик и этот стон:

Крик последний,

Крик предсмертный.

Крик оставшихся друзей.

Тех, кому уже не видеть

Ни отцов, ни матерей,

Не качать уже ребенка,

Нецелованному спать.

Как же больно, как же больно –
Видеть сохнущую мать.

Ей всего еще за сорок.

Но старушкою седой

Над могилкою страдает,

Плачет: «Где ты, дорогой?!»

В память тех,

Кому «за двадцать»

Никогда не отмечать,

Вы свою старайтесь маму

Никогда не огорчать.

Материал из районной газеты «Призыв», 2000 г.

«Колкого счастья глоток»

Так называется сборник стихов харовчанки Валентины Гурьевой, изданный вологодским издательством «Евстолий». Творческий вечер, посвященный презентации книги, состоялся недавно в центральной районной библиотеке. Он собрал родственников, друзей В. Гурьевой и просто почитателей ее поэтического дарования.

Ведущая вечера Ольга Морозова кратко рассказала о творчестве поэтессы и представила гостей. Вологодские журналисты Ольга и Елена Кузнецовы, принимавшие непосредственное участие в подготовке выпуска книги, рассказали собравшимся об издателе сбрника Ю. П. Малоземове, который не смог приехать лично (так сложились обстоятельства на службе), о тех, кто помогал ему в этом, собирая нужные материалы.

Звучали стихи и песни под гитару (их исполняла Елена Дубинова). Были воспоминания людей, близко знавших Валентину. Был рассказ о ней ее матери, Лидии Александровны. Звучал голос самой Вали, записанный на магнитную ленту...

Сборник нужен. Он будет дорог тем, кто помнит о ней, о ее светлом таланте, взявшем начало здесь, на харовской земле.

Горькая, трагическая судьба. Взлет и падение. Яркая вспышка, после которой привычная тьма кажется полностью непроницаемой. Недопетый аккорд. Оборванная струна…

Ю. Николаев, материал из районной газеты «Призыв», 2000 г.

Я навеки в плену впечатлений

От Усть-Кубинских древних красот,

С головой в глубину поколений

Окунулся я лет на пятьсот.

И увидел – не все схоронила

Революции злая орда.

Устье память свою сохранило,

Слава Богу, теперь – навсегда.

Заповедное, дивное Устье!

Коль фортуна не будет строга,

Верю, жду и надеюсь – вернусь я

На святые твои берега!

М. Демашев

Год назад творческое литературное объединение из соседнего Усть-Кубинского района встречалось с харовскими стихотворцами в нашей районной библиотеке. Нынче в канун Нового года состоялся ответный визит наших литераторов.

Более всего харовчан поразило само типовое здание библиотеки, где проходил творческий вечер.

Двухэтажный каменный особняк в центре поселка наполнен теплом и уютом. Здесь есть мини-музей, материалы которого посвящены известному писателю-земляку К. Коничеву. Небольшая картинная галерея устроена в зале для творческих встреч. Здесь выставлены картины, подаренные Устью известным художником Генрихом Асафовым, тоже уроженцем этих мест. Просторные читальные залы взрослого и детского отделов и множество других помещений создают атмосферу уважения к книге и читателю, делают труд библиотекаря удобным.

Как сказала директор ЦБС А. П. Варганова, усть-кубинцы от мала до велика тянутся в библиотеку. Это место, где равны бедный и богатый. Библиотека играет сейчас роль Народного дома, который был здесь открыт одним из первых в северных районах.

У Усть-Кубино славное историческое прошлое. Двадцать различных промышленных предприятий работало здесь в начале века. Сейчас, как и у нас, – пора большой экономической депрессии.

Что ни шаг по поселку, то какое-то важное историческое здание. Сам Иван Грозный облагодетельствовал здесь берег Кубены своим посещением.

После исторической экскурсии по музею и райцентру в морозный декабрьский день особенно проникновенно в уютной гостиной слушались стихи харовчан и усть-кубинцев.

Директор Харовской ЦБС В. Б. Тихонова рассказала о жизни нашего района, о творчестве литераторов.

А затем было прочитано много стихотворений и исполнено песен на стихи усть-кубинских поэтесс.

Заведующая отделом культуры и молодежных проблем администрации Усть-Кубинского района Л. Ю. Смирнова выразила идею собрать на общую встречу поэтов из районов, входящих в Кадниковский уезд. Она также поблагодарила участников состоявшегося поэтического вечера, выразив особую признательность руководителям библиотек, чьими усилиями поддерживаются творческие литературные пристрастия земляков.

В завершение хозяева вручили гостям недавно вышедший сборник стихотворений устькубинских поэтов «Любуясь родиной своею».

В. Соколов, материал из районной газеты «Призыв», 2002 г.
Встреча для души

В один из декабрьских дней минувшего года в литературной гостиной районной библиотеки встречали гостей из Харовска. С ответным визитом к нам приезжали поэты, чтобы провести совместное литературное объединение. Устьяне были рады этой встрече, потому что давно приглашали и ждали харовчан в гости. Подобная встреча в Харовске запомнилась нашим самодеятельным поэтам и оставила добрые впечатления. Гости привезли с собой альбомы, буклеты, сборники стихов – все те материалы, которые собирались на протяжении нескольких лет, бережно хранились.

С приветственным словом к собравшимся обратилась директор Харовской районной библиотеки В. Б. Тихонова. Она рассказала о городе, его истории, местных знаменитостях и, наконец, о поэтах, которыми гордится харовская земля, о создании в библиотеке литературного объединения, представила своих земляков.

Интересно выступал В. В. Соколов, журналист харовской районной газеты, поэт, создатель аналогии харовской поэзии. Он прочитал свое приветствие усть-кубинцам, сказал о значении стихов, о поэтической жизни в своем городе: «Мы стараемся, чтобы нить поэзии стихов вплеталась в общую литературную канву», затем читал стихи.

Ю. Н. Шорохов представил вниманию участников встречи свои новые творения, первые опыты в пародии.

М. И. Демашев – поэт из Москвы, но в настоящее время живет в Харовском крае и является членом литературного объединения. Его стихи глубокие, искренние, жизнеутверждающие.

С ответным словом выступили наши поэты А. П. Воробьева, Н. И. Груничева, В. П. Смирнова. Они вспомнили поездку в Харовск, поделились своими впечатлениями, новыми стихами. Директор библиотеки А. П. Варганова рассказала о творческих конкурсах, посвященных Дню района, о первом сборнике стихов, его авторах, читала их стихи.

Среди участников встречи были и учащиеся Усть-Кубинской средней школы. Они являются участниками детского литературного объединения "Уроки поэзии" и под руководством своей учительницы З. А. Морозковой учатся азам поэтической науки. Может быть, некоторым из них это пригодится в жизни.

Материал из газеты «Северная новь», 2002 г. 
С песней по жизни

Вышел в свет первый сборник стихов и песен «С песней по жизни» В. Чернышева.

1 августа в районной библиотеке состоялась его презентация. Народ стал подходить еще за полчаса до начала торжества. Организаторами встречи поэта и композитора с настоящими ценителями прекрасного стали В. Тихонова, О. Гладкова, Л. Акимова. Они подготовили литературный вечер, на котором звучали стихи и песни Владимира Чернышева в исполнении Л. Тихомировой, О. Поляковой, Ю. Голикова, С. Гагариной, Н. Поляковой. В библиотеке ведется своеобразная летопись его творчества: в альбом бережно вклеиваются новые публикации о В. Чернышеве и его творчестве. Его стихи известны и любимы не только харовчанами, но и жителями областного центра.

Стихотворения разных лет вошли в этот сборник, но все они объединены общей темой – малой родиной поэта, родным городом и земляками. Стихи Владимира Александровича привлекают своей простотой, естественностью и искренностью. Почти все они посвящены городу, любимой жене (когда внучка Настя читала стихотворение, посвященное Тамаре Павловне, на глазах у бабушки блеснули слезы), дочерям Ольге и Ирине, внукам, брату и сестре, друзьям.

Его поэзия вдохновила Е. Дубинову и П. Смирнову на создание собственных стихов в честь В. Чернышева, которые также прозвучали на вечере.

Сборник вышел малым тиражом – всего 20 экземпляров, – но попытайтесь найти его в библиотеке или у знакомых и прочитайте стихи, в которых чувствуется неподдельная любовь и тревога за наш город.

Н. Хабалева студентка отделения журналистики ВГПУ, материал из районной газеты «Призыв», 2003 г.

Харовчане в Кадуе

В последнюю субботу августа «творческий десант» харовчан, мужественно преодолев в автобусном варианте

трехсоткилометровое расстояние, прибыл в поселок Кадуй. Это районный центр, расположенный на западе Вологодской

области и отмечавший в тот день Праздник поселка. Но вся утомительность долгой дороги с лихвой компенсировалась видом шикарных сосновых кадуйских боров и теплотой встречи коллег и единомышленников, родственных по духу людей. В кадуйской районной библиотеке

была открыта выставка картин наших живописцев Ивана Базанова, Александра Малкова и фотохудожника, мастера акварели Владимира Кормушина. Прошел прекрасно организованный поэтический вечер-встреча местных поэтов с харовчанами В. Соколовым, С. Трушиной и Ю. Шороховым. В праздничном концерте приняла участие наша рок-группа «Элпис» (ДК «Лесдок»)

НАШ КОРР., материал из районной газеты «Призыв», 2003 г.
Литературная гостиная

В центральной районной библиотеке прошла встреча клуба «Ровесник» и районного литературного объединения «Созвучие» с членом Вологодского литературного объединения «Среда» поэтессой Галиной Макаровой.

Галина Васильевна рассказала о себе, о пути к творчеству, читала свои стихи, ответила на многочисленные вопросы. На память о встрече работники библиотеки подарили поэтессе книги и буклеты о Василии Ивановиче Белове.

Материал из районной газеты «Призыв»
Для любителей поэзии

В Хвровс.кой районной библиотеке начал действовать клуб-семинар любителей поэзии. Он объединяет местных поэтов, представляющих предприятия, организации и школы района. Член Союза журналистов СССР Ю. П. Обрядин, рабочие Г. Барыгин, А. Вересов. В. Груздев, студентка Молочного института О. Брызгалова, учащаяся школы-интерната Г. Селямкина прочитали на первом заседании свои стихи.

Работница библиотеки Е. Фурман исполнила под гитару песню на слова А. Кузьмина из Слободского сельсовета. Музыку она сочинила сама.

В дальнейшем харовские поэты будут здесь разбирать свои новые стихи, знакомиться с произведениями вологодских поэтов, встречаться с ними.

Ю. Павлов, материал из областной газеты «Красный Север»
«Люблю я рассветы...»

В Михайловской библиотеке прошла презентация сборника стихов «Люблю я рассветы...» А. П. Уханова. Александр Павлович живет в деревне Паршинская. Прогулки по дорогим местам, любовно выращенные цветы – все выливается в поэтические строки. В одном из стихотворений есть слова: «...Хочу родной землею восхищаться... – это и есть состояние души поэта.

Ведущие учитель Михайловской школы Л. В. Горюнова и библиотекарь В.Н.Братина рассказали о биографии и творчестве Александра Павловича. Его поздравила глава Михайловского сельсовета В.Н.Красавина, учащиеся школы читали стихи, звучали песни. Читал стихи и сам автор.

На презентацию приехали гости из районной библиотеки – В. Тихонова, Е. Дубинова, О. Гладкова. Они поздравили Александра Павловича, вручили подарки, цветы.

Материал из районной газеты «Призыв», 2005 г.
Знакомство с харовской поэзией

В центральной городской библиотеке Вологды состоялась презентация любительского объединения местных поэтов «Созвучие», которое работает при нашей библиотеке с 1989 года.

Я рассказала о Харовске, наших достопримечательностях, известных земляках, о поэтах-харовчанах, читала их стихи.

Владимир Соколов познакомил вологжан с историей создания «Антологии харовской поэзии».

Свое творчество представили гостям библиотеки поэтессы Елена Дубинова, Светлана Трушина, Ольга Калина.

Ольга Полякова рассказала о литературном объединении поэтов при Центре внешкольной работы.

Тепло принимали зрители песни и романсы на стихи В. Чернышева, С. Трушиной, М. Демашева в исполнении О. Калиной и О. Поляковой.

Вологодские поэтессы Галина Макарова и Татьяна Короткова тепло приветствовали наших поэтов.

От писательской организации во встрече принял участие Вячеслав Белков. Он сказал, что харовчане вновь показали себя с самой лучшей стороны, приятно было узнать, что наряду с известными харовскими поэтами появились новые имена. Читал стихи литераторов, имена которых связаны с нашим городом.

Харовских поэтов приглашали снова посетить Вологду, были подарены книги и цветы. B. C. Белков предложил поэтам присылать стихи в литературно-художественный журнал «Автограф», новые номера которого были также подарены библиотеке.

Поэты были довольны встречей и поблагодарили хозяев за теплый прием.

В. Тихонова, директор районной библиотечной системы, материал из районной газеты «Призыв»
Литературная встреча

Недавно в районной библиотеке состоялась встреча читателей с вологжанкой Г. А. Щекиной. Галина Александровна, член Союза российских писателей, неоднократно бывала в Харовске. По ее словам, она любит бывать у нас, так как чувствует интерес читателей к вологодским писателям и поэтам.

Г.А.Щекина рассказала о том, что в литературной жизни Вологды появляется много новых авторов. Она отметила Александра Халова, автора детских рассказов, дамских романов – Галину Гордиенко, автора повести «Два костра» Александра Ломковского, чьи произведения были опубликованы в журнале «Вологодская литература».

В журнале «Свеча» печатаются наравне с известными писателями и новые авторы: Анастасия Астафьева, Макс Кулаков, харовчанки Ольга Кузнецова и Наталья Усанова.

Галина Александровна рассказала о V фестивале «Плюсовая поэзия», который пройдет в Вологде 14-15 ноября. Она познакомила с новыми своими романами – «Мелисса» и «Графоманка» и подарила их читателям районной библиотеки.

Р. Фурман, материал из районной газеты «Призыв»
Вечер поэзии

В юбилей района, 19 сентября, в детской библиотеке состоялся творческий вечер по поводу издания «Антологии харовской поэзии». Работники районной библиотечной системы подготовили большую музыкальную композицию на основе поэтического материала местных поэтов.

Читали стихи сами харовские стихотворцы. Вспоминали поэтов, уже ушедших из жизни. Слушали на магнитофонной записи бардовское творчество Николая Сурмина.

Ольга Полякова под баянный аккомпанемент Владимира Чернышева исполнила песни, созданные харовчанами. Николай Шадрунов принес аудиозапись своих песен, сделанную в Вологде. Елена Фурман исполняла песни собственного сочинения под гитару.

Начальник департамента по культуре областной администрации, поэт Владимир Кудрявцев прочитал свои стихи, подарил библиотеке авторские сборники.

В заключение собравшиеся выразили слова благодарности за постоянный теплый прием и организацию поэтических вечеров работникам библиотечной системы.

В. Володин, материал из районной газеты «Призыв»
«Пути в незримое»

В районной библиотеке состоялась встреча, посвященная выходу в свет книги Елены Дубиновой (Фурман) «Пути в незримое».

Сборник поэзии мастерски оформил и отпечатал Владимир Кормушин.

Собрались друзья, коллеги по работе, почитатели таланта поэтессы.

Говорились теплые слова благодарности за творчество, дарились подарки. Автор читала стихотворения и исполняла мажорные импровизации их под гитару.

Стихи Елены много раз публиковались в «Призыве» и областных изданиях. Собравшиеся выражали надежду, что первая книга станет ступенькой к вершинам мастерства, послужит основой для широкого признания ее поэтического дара на различных организационных уровнях.

Наша газета присоединяется к поздравлениям, желает больших творческих находок, новых книг.

Материал из районной газеты «Призыв»
Литературная гостиная в библиотеке

В зале центральной библиотеки прошла литературная гостиная для школьников – начинающих авторов, пробующих себя в поэтическом жанре.

И хотя, наверняка, в наших школах есть и ребята, которые пишут стихи, но на встречу пришли почему-то только девочки.

Открывая гостиную, библиотекарь Е. Дубинова рассказала юным поэтам о литературном объединении «Созвучие», которое действует при библиотеке, коротко представила его авторов.

Затем слово было передано молодым. Девчонки читали свои стихи. Они очень разные по темам – о временах года, о природе, о домашних животных, о нашем городе и, конечно, о любви.

Я не буду томить читателя долгими рассуждениями о том, какие и почему из них были лучше или хуже. Главная их ценность заключается в искренности, в чистых, незамутненно-ярких красках эмоций. В свежем взгляде на окружающий нас огромный мир и в смелости попыток передать его нам, своим читателям и слушателям.

В дальнейшем мы с удовольствием будем публиковать творения юных авторов на новой, молодежной страничке «Призыва», которая называется «Поколение NEXT».

А в ближайшее время нашим девочкам и ребятам есть возможность проверить свои творческие силы на областном семинаре поэзии и прозы, который пройдет 14-15 ноября в Вологде.

Информацию об условиях участия в нем все желающие могут получить в Центральной библиотеке.

Ю. Шорохов, материал из районной газеты «Призыв»
Поэты в Устье-Кубинском

Любительское объединение харовских поэтов «Созвучие» побывало в гостях у творческого объединения самодеятельных авторов «Музыка души» в п. Устье-Кубинское.

Если в прошлый раз в гости к устьянцам ездили поэты Владимир Соколов, Юрий Шорохов и Михаил Демашев, то на этот раз мы «высадились женским поэтическим десантом» в составе Елены Фурман, Светланы Трушиной и Ольги Калиной.

На суд соседей была представлена рукописная книга о харовских авторах. Первые ее страницы посвящены творчеству Василия Белова, Юрия Леднева, Нины Груздевой, Ольги Кузнецовой.

Приближается очень важная дата в жизни нашей страны – 60-летие Великой Победы, и на следующей страничке книги мы поместили стихи поэтов Юрия Обрядина, Антона Вересова и Виктора Груздева о войне.

Судьба многих поэтов трагична. Из-за острого восприятия окружающего мира их ранимой душой они порой рано уходят из жизни, «не допев последнего куплета», – как сказал поэт И.Тальков. Трех талантливейших поэтов-харовчан, к сожалению, постигла такая участь. На взлете творческой карьеры они ушли из жизни, все в 36 лет. Мы читали стихи Андрея Реева, слушали записи песен Николая Сурмина и Валентины Гурьевой, о ней поделилась воспоминаниями Е. Фурман.

Отдельные странички нашей книги рассказывают о Владимире Соколове, создателе «Антологии харовской поэзии»; о Геннадии Барыгине, чья поэзия очень тесно связана с харовской землей; о Юрие Шорохове, выпустившем недавно первую книгу «Под парусом тумана»; о Михаиле Демашеве, у которого недавно мы были в гостях в д. Асеиха и поздравляли с новой третьей книгой «По снегам вологодской губернии»; о Владимире Чернышеве, Полине Смирновой и о других поэтах.

О своем творчестве рассказали Елена Фурман, Светлана Трушина, Ольга Калина. Три автора, совершенно непохожие друг на друга. Е. Фурман – поэт, склонный к философским раздумьям, к размышлениям о смысле бытия. Стихи С.Трушиной проникнуты «тонким лиризмом глубоких личностных переживаний». О.Калина пишет о том, что ей близко и дорого – дом, семья, дети, воспоминания... Не случайно ее книга названа «В стихи слагала каждый шаг». Звучали песни на стихи этих поэтесс.

Затем выступали представители творческого объединения «Музыка души». Издан второй сборник литературного творчества устьянцев «И вновь о Родине пою». Открывают его стихи Генриха Асафова, художника, чья выставка недавно работала в нашей районной библиотеке, мы его узнали как интереснейшего поэта. Валентина Смирнова работает в Усть-Кубинском детском доме, пишет частушки, песни, сказки Алефтина Воробьева – инженер в «Дортехнадзоре», пишет стихи, рассказы и картины. Нина Груничева работает продавцом в д. Корень, пишет стихи и рассказы, которые наполнены любовью к людям, природе, родным местам. Светлана Алешичева – историк, краевед – читала стихи о ветеранах войны и солдатах наших дней, а также детские стихи. Борис Фигуркин, фармацевт по специальности, сейчас на пенсии, увлекается охотой и рыбалкой, любит природу и все живое и пишет об этом. Надежда Шилова работает в областной детской библиотеке, печатается в журналах «Библиотекарь» и «Автограф», недавно выпустила книгу «Странный свой удел». В сборнике представлены и другие авторы.

Состоялся круглый стол, где наряду с серьезными вопросами, поэты слагали совместно стихи на заданные рифмы, и даже родилась песня на слова Усть-Кубинской поэтессы В.Смирновой, музыка харовчанки О. Калиной «Синяя-синяя Кубена-река».

С. Трушина

Сон

Бликами огненной краски на небе разлит,

Скоро закат, как костер, весь дотла догорит.

Нежно за плечи обнимет меня тишина,

Молча присядет и будет со мной дотемна.

Сон не пришел, заблудился, бродяга, опять.

Будем смотреть на часы, огорчаясь, вздыхать.

Реку прикроет волшебной вуалью туман,

Русло ее превратит в визуальный обман.

Ночь невесомая звездами смотрит с небес,

Травы баюкает птичьими трелями лес.

Ветер шумливый улегся за дальним селом,

Глазки смыкает деревня, окно за окном.

В берег уткнувшись, уставшая лодочка спит.

Сон лишь усталость мою утолить не спешит.

Ох, непослушный,

ну где же ты бродишь, пойдем!

Из-за тебя скоро ночь перепутаю с днем.

Бабье лето

Погрусти со мною, осень,

Загляни в мое окошко.

Одиночеством продрогшим

В никуда уходят дни.

В серых тучах неба просинь.

Машет клен

во след ладошкой

Птичьим косякам промокшим,

Исчезающим вдали.

Даже если солнце в небе,

Я не верю в постоянство.

Паутинкой бабье лето

Улетит куда-то ввысь,

Тая трепетным рассветом

В неизведанном пространстве.

Год спустя, порою этой

Непременно возвратись!

В. Тихонова, директор ЦБС, материал из районной газеты «Призыв», 2005 г.
«Если вдруг Вы...»

Экс-москвич, ныне житель деревни Асеихи, которую не раз воспел в своих стихах, Михаил Иванович Демашев – поэт, чей дар по-особому ярко раскрылся на нашей харовской земле.

Михаил пишет о самом обычном, о, вроде бы, простых житейских вещах. Его язык незамысловат, но в то же время весьма грациозен. Стихи доступны к пониманию широкого круга читателей, полны высокого чувства достоинства и внутреннего благородства. И еще долго можно их анализировать, подбирая подходящие эпитеты, образы и сравнения, но я скажу лишь свое мнение: читать стихи Миши – одно удовольствие. Поэзия – это жизнь, а жизнь – это книга. Это о нем.

Его пятнадцатилетний творческий цикл увенчали пять сборников стихов. Первые три из них – «Всадник на черном коне», «Отпусти себя на волю» и «По снегам Вологодской губернии» – харовские любители поэзии уже имели возможность оценить по достоинству. Новинкой стали две последние книги – «Закрываясь от солнца тучей» и «Если вдруг заскучаете Вы».

Совсем недавно все пять своих сборников автор переиздал, сделав серию. Ее презентация состоится в середине июня в Центральной районной библиотеке, которая в этот праздник «изящности словесной» гостеприимно распахнет двери всем желающим.

Ю. Шорохов, материал из районной газеты «Призыв»
В соцветии созвучий

Накануне празднования юбилея города и района в центральной районной библиотеке прошла презентация нового литературного альманаха «Созвучие», изданного при финансовой поддержке администрации района.

В нем по замыслу его создателей в этот раз были собраны не только стихи, но и произведения прозы харовских авторов. Наряду с творчеством обладающих широкой известностью наших земляков – писателя Василия Белова и поэтессы Нины Груздевой, а также хорошо знакомых харовским любителям изящной словесности поэтов В. Чернышева, М. Демашева, Ю. Обрядина, В. Груздева и других, представлены начинающие авторы. Те, кто еще только-только ищет себя в литературе, учится отражать художественные образы в творческой мысли и, соответственно, в строке, неровно ложащейся на белый лист. И это особенно приятно.

К собравшимся в зале библиотеки авторам и любителям поэзии и прозы с приветственным словом обратилась Ирина Анатольевна Шитякова, заместитель главы администрации района. Она отметила книгоиздательскую деятельность Управления культуры как одно из постоянных направлений работы, которая и в дальнейшем будет продолжена. Отрадно, что наша харовская земля всегда была богата талантами, и издание этого альманаха – лучшее тому подтверждение В. Б. Тихонова, руководитель МЦБС и Е. Э. Дубинова, составитель сборника «Созвучие» подготовили красивую литературную композицию. Они читали стихи, представляя их авторов.

Один из авторов произведений, вошедших в альманах, Константин Смирнов, проживающий ныне в Вологде, рассказал о своих трех книгах и об интересных встречах с Беловым.

Полина Смирнова представила самиздат – своеобразный «сигнальный экземпляр» своей новой книги «В тиши вечерней». Этот выпуск поэтесса подготовила именно к юбилею родного города и включила свои стихи, посвященные Харовску.

Своими стихами порадовали Ольга Калина, Светлана Трушина и Альбина Чертова.

Ю. Шорохов, материал из районной газеты «Призыв»
