Первое появление самобытных картин Тамары Нуйи на вологодских выставках относится к началу 1990-х годов. Одних шокировало в ее полотнах обострение художественных приемов, другие сразу же оценили ее необычный талант (среди них искусствовед М. Е. Даен), но всем было ясно – перед нами художник настолько яркой индивидуальности, что никто не в силах будет остановить динамику ее особенного развития.

Путь к обретению себя был у Тамары не быстр и не легок. Оказавшись после окончания Ярославского художественного училища в 1981 году в провинциальном Грязовце, она занималась графикой. Но ей повезло, она встретилась здесь с талантливым живописцем и поэтом Александром Дубининым, ставшим ее другом, соратником, супругом. Как он сам написал в своем эссе «Картинки с выставки», которые мы будем здесь активно цитировать, их общий друг, вологодский художник Г. Осиев, сказал: «Сделай из нее художника (живописца)». И, действительно, чтобы понять, как возникла живопись Тамары, надо обязательно познакомиться с холстами А. Дубинина. Но это не значит, что она стала его копией или тенью, напротив, оттолкнувшись от его достижений, она «взлетела» и теперь совершает свой собственный, ни на кого не похожий полет в небе искусства. Они оба это хорошо осознают, неслучайно для своей очередной выставки в Грязовце в 2011 году Т. Нуйя написала полотно «Два биплана», также назвав и саму выставку.

Что более всего волнует Тамару Нуйю? Она всегда чувствовала в мире, в природе некое всеобъемлющее противостояние, драматичность, и это стало выражаться в конфликте – живого и неживого, мужского и женского, органического и механического. При этом в раннем детстве Тамаре открылось, что в природе все структурировано, соразмерно и гармонично как в человеческом теле, так и во вселенной.

Как мне видится, ей присуще чрезвычайно острое ощущение жизни пространства, то закручивающегося в спираль или водоворот, то раскрывающегося веером, то расходящегося параллельными линиями, словно передающими струящиеся потоки воздуха.

Уже в ее работах 1986 года («Звук», «Косогор», «Поворот») существовало это пульсирующее, закручивающееся пространство, так дерево в картине «Погоня» 1986 года внядрялось в землю как винт. Картины начальной поры решались в достаточно темной цветовой гамме («Первый лещ» 1990). Художница писала вначале довольно пастозно, живописно («Натюрморт с консервными банками» 1990), но поняла что более декоративное, гладкое заполнение цветом холста точнее выражает ее творческий замысел. Иногда в одном холсте она применяет и более мягкую живописную лепку формы, и более графичную манеру («Тыквы и рыбы» 2000). Это отвечает ее замыслам, так как ей всегда хотелось соединить живопись и графику. И это ей удается.

В основе картин Нуйи лежит жесткий остов, костяк композиции, энергично прочерченный темной линией, что напоминает витражи, а внутреннее пространство заполняется светящимся, так же как в витраже, чистым цветом. Искрящийся цвет в ее картинах, похожий и на северное сияние, и на переливы драгоценных камней – это сама жизнь, которую она вопреки всем трудностям безмерно любит.

По признанию самой художницы, с цветом, живописью ей было сложнее всего, над цветом приходилось биться очень долго. Но и от цвета еще в детстве ей было дано очень яркое впечатление. Однажды ей дали два тюбика с синей краской, и надо было выбрать один, но они так нравились ей, что она так и не выбрала, а смешала их вместе как настоящий живописец. Иногда картины снятся Тамаре, и она воплощает их на холсте. Так было с пейзажем «Прогулка» 2009 года, одним из самых ярких произведений художника последнего времени.

Первый замысел, как правило, фиксируется автором в серии из 4-5 небольших схематичных набросков. В них уже намечен основной композиционный узел, являющийся идеей работы. Можно проследить, как создавалась картина «Три березы» 2012 года. Из пересекающихся линий, словно из сети, строится структура пространства – космос, затем из этого переплетения проявляются силуэты задуманных предметов или объектов, в данном случае березы, и линия земли; они не просто структурно связаны с силовыми полями пространства, а являются их органической частью. Березы постепенно приобретают узнаваемые черты, а земля становится плотнее по живописи.

Еще на стадии обдумывания новой картины художник представляет, как будет музыкально или поэтически звучать ее тема. В их с мужем Александром квартире и в живописной мастерской Тамары всегда звучат любимая музыка и стихи, они мыслят и чувствуют на одной творческой волне, и это объясняет их большие персональные и совместные успехи.

Принципиально важна для Т. Нуйи социальная наполненность каждой работы. Она очень драматично воспринимает мир, поэтому общественная нота заключена у не практически во всех жанрах. Это объясняется особым чувством свободы: «У предков Тамары не было рабства, по крови она саамка, житель вечно вольной тундры. Так что отношение к любому угнетению у нее особое». Протест против несвободы проявляется у нее не только в сюжетах, но и в самой композиции картин, так как силуэты персонажей являются нерасторжимой частью вихрящегося грозного пространства, своеобразными его сгустками («Волки»1998, «Битва» 2009). От этого произведения приобретают поистине космогонический характер.

При этом чисто публицистических картин у Т. Нуйи не так много («Праздник» 1987, «Стрелки»1990, «Самолет» 2001). Как пишет А. Дубинин: «Под пару «Празднику» работа «Стрелки». С этих пор ее картины можно числить парами… Так напрямую, публицистично Тамара больше не делала ничего и никогда в картинах. Исключение: пассажирский лайнер, врезающийся в наши дома. Почти с самого начала Тамара усвоила красоту, как составляющую искусства, социальная тема в жизни и картинах художника ушла в глубину».

Образность мышления Т. Нуйи проявляется в аллегоризме и метафоричности ее художественного воображения. Так в картине «Пейзаж с революцией» 2005 года образ этого исторического катаклизма предстает как «прорастание сквозь глыбы базальта или гранита иных, пока еще неведомых ростков будущего…».

В силу постоянного ощущения конфликтности мира людей художница стремится быть ближе к природе и животным, поэтому они получаются у нее добрыми, иногда печальными («Львы» 1994, «Корова» 2006, «Рыжий кот» 2004). «Она очеловечивает изображения своих подопечных, доверяет им часть (очень существенную) самой себя».

Если говорить о стилистике живописи Тамары Нуйи, то, несомненно, ею освоен богатейший арсенал форм и методов русского и зарубежного авангарда, но он переплавлен в горниле ее собственного воображения столь мощно, что назвать конкретного художника, которому она подражает, весьма затруднительно. Следует учитывать, что « заимствование формы выражения смыслов из мировой практики живописи у Тамары напрямую связано с личным состоянием, с драматизмом жизни».

В картинах последних лет, по словам художницы да и по их внешнему виду, она старается быть светлее, солнечнее, прозрачнее ( «Открытое окно» 2008, «Башня» 2010, «Интерьер» 2011). И если раньше, по ее собственному мнению, работы с натуры получались очень сухими, и поэтому она писала их не часто, то теперь она преодолела этот недостаток. В мастерской ею выполнено много натурных натюрмортов, в них уже нет прежних взвихренных пространственных полей или драматической символики, но есть монументальность и восхищение самой жизнью, реальностью. В этих картинах открывается новая сторона таланта Тамары Нуйи, демонстрирующая удивительную ее человеческую позитивность, знакомую родным и близким, друзьям-художникам, а теперь становящуюся достоянием и нас, благодарных зрителей ее полотен.
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