Департамент культуры и туризма Вологодской области

Бюджетное учреждение культуры Вологодской области «Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И.В. Бабушкина»
Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

В 2016 году исполняется 200 лет со дня рождения академика живописи Платона Семеновича Тюрина (1816-1882). Это один из выдающихся русских живописцев XIX века,  в прошлом незаслуженно забытый. В 80-е годы ХХ века имя Тюрина для исследователей и краеведов открыла вологодский искусствовед Мира Евсеевна Даен. Однако художественное наследие П.С.Тюрина выходит далеко за пределы узко-краеведческого значения. Художник много работал в Москве, Санкт-Петербурге, других городах России и Украины (Полтава). Его культурологический статус и его место в отечественном изобразительном искусстве значительно шире и позволяет его наследие ставить в ряд самых значительных культурных достижений русского искусства XIX века.

Приглашаем Вас принять участие в научной конференции, посвященной 200-летию со дня рождения художника П. С. Тюрина «Академик Императорской Академии художеств Платон Семенович Тюрин и культура Вологодского края XIX века». Конференция состоится 10 ноября 2016 года в Вологодской областной универсальной научной библиотеке по адресу ул. Ульяновой, д. 1, зал №12.
Предполагается обсуждение следующих вопросов:
– Жизненный путь художника П. С. Тюрина (1816-1882) : становление и творческая эволюция, среда, окружение;
– Культура, образование, духовная и светская жизнь провинциального общества в XIX веке;
– Меценатство как явление в общественной жизни русской провинции;
– Человек в пространстве современной музейной экспозиции 
Для участия в конференции необходимо прислать заявку до 1 октября 2016 года на электронный адрес:  FarutinaN@booksite.ru или по почтовому адресу 160000, г. Вологда, ул. М.Ульяновой, д.1 сектор редких книг ВОУНБ Фарутина Наталия Николаевна

Все расходы на проезд и проживание участников несет направляющая сторона. За дополнительной информацией просим обращаться по указанному электронному адресу или контактным телефонам: FarutinaN@booksite.ru ; телефон 21-17-79 Фарутина Наталия Николаевна зав. сектором редких книг ВОУНБ. 
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