О Сергее Веселове – реставраторе


Сейчас в ряде художественных училищ и вузов России появились отделения и кафедры реставрации памятников культуры. А еще сравнительно недавно, 30 – 40 лет назад, обучение мастерству реставратора происходило как в старые времена на протяжении веков – от мастера к мастеру, в процессе практической реставрации. Осенью 1972 г. в научно-реставрационной мастерской древнерусской живописи, созданной в Вологде в 1968 г. опытным ленинградским специалистом Н. В. Перцевым, появился высокий широкоплечий молодой человек с буйной кудрявой шевелюрой и ясными глазами, только что отслуживший срочную службу в армии. Он назвался Сергеем Веселовым и сказал, что увлекается живописью и хотел бы заниматься у нас реставрацией старинных икон. В принесенных им этюдах был виден трепет начинающего художника перед совершенством природы, но в их красивом серебристо-дымчатом колорите угадывался уже сформировавшийся цельный художественный вкус, проявлялась несомненная восприимчивость автора к тончайшим цветовым нюансам, что для художника-реставратора очень важно. Н. В. Перцев к тому времени по состоянию здоровья вернулся в Ленинград, и мы, немногие тогда сотрудники мастерской, поверили в перспективность талантливого юноши. Его кандидатура была поддержана И. А. Пятницкой, являвшейся в те годы душой реставрационного дела в Вологодском музее.

Так 30 лет назад началась трудовая и творческая биография Сергея Веселова в Вологодской научно-реставрационной мастерской, что ныне именуется Вологодским филиалом Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени академика И. Э. Грабаря.

В то время И. А. Пятницкой в залах Экономского корпуса Вологодского кремля формировалась первая научная экспозиция северного древнерусского искусства, но для задуманного ею широкого показа богатого художественного наследия Вологодской земли крайне недоставало отреставрированных произведений такого специфического и важного вида народного творчества Русского Севера, как деревянная скульптура. На одном из заседаний нашего объединенного реставрационного совета тогда и было решено направить на этот трудный отстающий участок реставрационных работ Сергея Веселова. Пройдя затем специальную реставрационную стажировку в Государственном Эрмитаже, Сергей блестяще справился с ответственным и сложным заданием.

Им были в те годы отреставрированы такие шедевры полихромий деревянной пластики XVII – XVIII вв. из собрания Вологодского музея, как царские врата с изображением «Тайной вечери», «Христос в темнице (Спас Полуночи)», монументальное «Распятие» из коллекции бывшего Епархиального древнехранилища. К счастью, И. А. Пятницкая вскоре нашла талантливую преемницу Сергею в этой сфере реставрации – ныне известного мастера Н. П. Кряжеву, и он смог вернуться к реставрации в составе бригады темперников и фрескистов.

Коллективу вологодских реставраторов в 1970-е годы приходилось много заниматься реставрацией и исследованием монументальной живописи на территории Вологодской области, Такие работы проводились нами в Великом Устюге, Устюжне, Белозерске, в Вытегорском районе. А поскольку храмы с монументальной росписью в большинстве своем были неотапливаемыми, то вести реставрационные работы в них можно было только в летние месяцы. По этой причине занятые на таких работах реставраторы не знали летних отпусков, лето у них проходило в напряженных трудах на реставрационных лесах и подмостьях. Непременным участником экспедиций вологодской группы этого своеобразного реставрационного «спецназа» был и Сергей Веселов. Много дней проведено им на лесах под сводами вологодской Софии, где укреплялись и раскрывались великолепные фрески ярославских мастеров XVII столетия, сотни раз пришлось ему подниматься и спускаться по темной и казавшейся бесконечно длинной внутренней каменной лестнице собора к его барабанам и куполам с огромными фигурами пророков и праотцев, с письма которых надо было удалить грубые поздние записи и восстановить связь красочного слоя со штукатурным грунтом.

Позднее были командировки в Устюжну, Великий Устюг, Вытегру, Белозерск. Эти незабываемые поездки всегда были связаны с решением трудных задач по выведению немногих оставшихся на Севере памятников монументальной живописи из аварийного состояния, с их изучением и атрибуцией, и рождали волнующее чувство соприкосновения с трудами и помыслами, художественными поисками ушедших поколений нашего народа, сопричастности к истории отечественной культуры. За годы такой богатой реставрационной практики Сергей освоил все основные операции, какие приходится выполнять реставратору-монументалисту, от укрепления осыпающейся штукатурки и красочного слоя до тонкого искусства нейтрализации утрат авторской живописи.

Эти реставрационные поездки по Вологодской области были полезны еще и тем, что постоянно обогащали нас новыми впечатлениями от величественных архитектурных ансамблей древних монастырей, которыми была богата наша земля, от всегда своеобразной и неповторимой жилой застройки наших городов и сел, от бесконечно разнообразной и привольной природы, от знакомства с замечательными душевно щедрыми и красивыми людьми, работающими в наших музеях и в других учреждениях культуры. Сергей легко находил общий язык с ними, и сейчас у него множество добрых друзей в разных концах Вологодского края.

По традиции, наши приезды и отъезды сопровождались дружескими встречами, совместными походами в места отдыха, на рыбалку или за грибами. Любитель острого слова и беззлобной шутки, Сергей обычно оказывался в центре компании, откуда доносились взрывы смеха и слышался его веселый голос. Он – непревзойденный мастер разжечь костер в сырую погоду, сварить уху и запечь на костре подстреленную утку.

Помнятся реставрационные командировки и теми трудностями, иной раз опасными ситуациями и драматическими коллизиями, нередко возникавшими в ходе выполнения задания. Когда нужно на большой высоте пройти по карнизу иконостаса, просочиться в узкую щель, заполненную вековой пылью и паутиной, чтобы достать иконы для реставрации, как это было в Устюжне, или аккуратно вынуть огромные отсыревшие и тяжеленные иконы из киотов, как это было в Успенском соборе Великого Устюга, первым на подобные подвиги всегда отзывался Сергей Веселов. Был у нас с ним и «свободный полет» с высоты подкупольного пространства, когда при исследовании настенной росписи в церкви Иоанна Предтечи в Белозерске под нами подломились стойки лесов. По какому-то невероятно счастливому везению мы отделались легкими царапинами, но ощущение полета в грохоте ломающихся стоек и досок настила врезались в память на всю жизнь.

С 1981 года Сергей Веселов в составе нашей группы реставраторов участвует в предреставрационном исследовании фресок Дионисия в соборе Рождества Богородицы Ферапонтова монастыря. За несколько лет кропотливого труда и тщательного изучения росписи им вместе с коллегами были впервые составлены точные и полные схемы-картограммы монументального живописного ансамбля великого московского мастера начала XVI в., на которых по разработанной системе условных обозначений зафиксировано состояние левкаса и красочного слоя, указаны участки поражения фресок водорослями, плесенью и высолами, утрат оригинала на всех композициях росписи. В результате этих исследований были получены важные исходные данные для последующих решений о характере, методике и объеме необходимого реставрационного вмешательства в целях нейтрализации развившихся в системах уникального памятника культуры разрушительных процессов.

Если фрескам в рабочем расписании Сергея отводилось обычно летнее время, то все остальное время года отдавалось увлекательному делу реставрации икон из фондов музеев Вологодской, а отчасти и Архангельской области – увлечению, с которым соперничает лишь его страсть к собственному живописному творчеству. В круг задач реставратора-темперника Центра имени академика И. Э. Грабаря входят несколько направлений деятельности в этой сфере сохранения и возрождения отечественного наследия, основными среди которых являются реставрация крупных иконных комплексов (иконостасов, пристенных и пристолпных киотов с иконами), сохранившихся в интерьерах старинных храмов, выведение из аварийного состояния иконописного наследия, хранящегося в музейных фондах, и пополнение музейных экспозиций уникальными памятниками древнерусской живописи, проливающими новый свет на некоторые неясные вопросы истории русского искусства и открывающие ее новые, ранее неизвестные страницы.

Если последнее направление в трудах реставратора всегда находится в поле зрения широкой общественности, то о первых двух обычно известно гораздо меньше, хотя они значительно более трудоемки и, может быть, более важны для сохранения художественного наследия на будущие времена. С активным участием Сергея Веселова реставрировались такие ценные комплексы северной иконописи XVII – XVIII веков, как иконостасы Успенского собора в Великом Устюге, собора Рождества Богородицы в Устюжне, церкви Иоанна Предтечи в Рощенье (Вологда), Успенской церкви Александро-Куштского монастыря, Ильинской церкви в Белозерске, Саминской Ильинской церкви Вытегорского района. В ходе этих работ им были сделаны ценные научные и художественные открытия. Так, при реставрации иконостаса Ильинской церкви в Белозерске им была открыта икона «Иоанн Предтеча в пустыне, с житийными клеймами», на которой обнаружилась надпись, извещающая, что икона написана белозерскими иконописцами Михаилом и Димитрием в 1690 – 1691 г. Это открытие позволило установить авторство ранее неизвестных иконописцев Михаила и Димитрия Белозерцев для всего комплекса икон ильинского иконостаса. А при освобождении икон Саминской Ильинской церкви от многослойной масляной голубой покраски, которой они были покрыты в период приспособления церкви под сельский клуб в 1930 – 1950-е гг. выявлена интереснейшая многосюжетная икона «Распятие, с клеймами страстей», из надписи на которой стало известно, что она создана тремя суздальскими изографами Иваном Дудниковым, Андреем и Иваном Мамониными в 1751 году. Это известие дает новую важную информацию для познания путей формирования иконописного фонда Русского Севера в XVIII столетии.

В экспозиционных залах почти всех вологодских музеев сегодня можно увидеть иконы XVI – XVIII вв., увидевшие свет благодаря реставрации, выполненной С. Б. Веселовым. Среди них есть подлинные уникумы, составляющие благодаря своим выдающимся художественным достоинствам и исторической информативной ценности базовый фонд будущей истории художественной культуры Русского Севера. Такова икона «Чудо о Флоре и Лавре» 1603 г. работы Исаакия Григорьева в собрании Череповецкого музея. Выдержанный в теплых охристо-коричневых тонах с деликатно вписанными в колорит аккордами голубца и киновари на одеждах персонажей, этот большой образ святых покровителей конского стада является ныне наиболее ранним документированным произведением местной череповецкой иконописи, по которому можно с уверенностью судить о высоком уровне оригинального профессионального мастерства пошехонских иконописцев конца XVI – начала XVII веков.

Не меньшее значение для истории художеств Великого Устюга имеет раскрытая Сергеем Веселовым в последнее время икона «Успение Богоматери», написанная иноком устюжского Троице-Гледенского монастыря Сергием в 1674 году. Под кистью устюжского монаха-изографа тихая сцена прощания апостолов с усопшей Марией превращается в соответствии с нормами русского барокко в пышный многолюдный праздник торжества ее чистоты и избранности, исполненный радости и священного восторга по поводу ее грядущего бессмертия и вечного пребывания в высших сферах у престола Триединого Бога. Творчество известного ранее лишь по имени монаха Сергия с открытием этой иконы по праву может быть отнесено к высшим достижениям русского искусства XVII века.

Небольшой, но весьма знаменательный образ, воспроизводящий в миниатюре большой церковный иконостас с деисусным и праздничным чинами XVI в., раскрыт С. Б. Веселовым для Тотемского музея. Изящные пропорции фигур, сдержанная динамика их поз, сочетания звонкой киновари с темной празеленью и голубцом передают атмосферу духовного просветления, словно от соучастия в праздничной литургии, объединяющей и одухотворяющей молящихся перед лицом красоты и величия божественных истин. Эта небольшая иконка убедительно свидетельствует о том, что идеи и мысли русского предвозрождения предшествующей эпохи об отражении совершенства духовного в совершенстве телесном, о достижении божественной гармонии как высшего блага, хотя и с некоторой задержкой, но все же доходили до самых дальних окраин православной Руси, и здесь, за сотни верст от ведущих культурных центров, находились таланты, умевшие простыми немудреными доступными им средствами убедительно и адекватно интерпретировать и передать в образах искусства настроения и помыслы, бродившие в ту далекую эпоху в глубинах русского народа.

За 50 лет, оставленных Сергеем Веселовым позади, многое сделано и многое пережито. И хотя кудри вьются не так уже круто, как 30 лет назад, он полон творческих сил, энергии, жизнелюбия, с прежней страстью и прилежанием работает как за реставрационным столом, так и за мольбертом. Пришли мудрость и мастерство опыта, выработаны собственные приемы и манера как в подходе к решению проблем реставрации, так и в разработке живописных задач. А все это означает, что главные его открытия и шедевры, может быть, еще впереди.
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