О Сергее Веслове – живописце


Есть души, где скрыты увядшие зори, и синие звезды, и времени листья, есть души, где прячутся древние тени, гул прошлых страданий и сновидений...

Этими строками продолжу слово о Сергее Веселове – живописце. В них, как мне кажется, есть та поэтическая интонация, предельно личностная и исповедальная, позволяющая приоткрыть тайну духовного мира художника, который он щедро дарит нам.

В силу разных обстоятельств большая ретроспективная выставка произведений Сергея Борисовича Веселова проводится в Вологде впервые. На вологодских выставках он представлялся одной или двумя картинами, многие работы оставались в мастерской художника, ожидая своего вернисажного часа. Юбилейная выставка их объединила, и у картин появилось другое звучание. Рядом - разные настроения, разные мысли, и автор воспринимается иначе. Персональная выставка помогает глубже понять чувства и мысли автора, позволяет непредвзято взглянуть на созданное. Очевидно и другое. Пришло время осмысления истории вологодской изобразительной культуры конца XX века, позволяющее выявить и определить место, которое занимает в нем творчество Сергея Веселова.

Работа художником-реставратором древнерусской живописи (икон, фресок), несомненно, наложила отпечаток на живописное искусство Сергея Веселова. Снимая слои временных пластов, проникая в тайные тайных, художник открывает, и, как профессионал, исследует ее изобразительные основы: принципы передачи пространства, композиции, приемы письма, цветовые особенности. Знание их, конечно, сказалось в стилистической манере художникам культуре цвета его работ, композиционных приемах. Это прослеживается во многих роботах Веселова, но наиболее ярко выражено в ранних произведениях. Среди них картина «Художник, грунтующий холсты». Перед нами встает образ коленопреклоненного мастера перед белым холстом будущей картины. Творец, холсты и краски – вечная тема искусства, Пластически-живописное решение с использованием приема обратной перспективы, символики «чистого», локального цвета, деформации масштабов и пропорций органично в работе, но несет несколько открытое смысловое значение. Произведение воспринимается как исповедь душевного напряжения художника, способного сквозь призму вечных ценностей и традиций искусства отразить свой мир, сопряженный с поиском образных средств выражения.

В последующих работах художника мы не найдем таких прямых заимствований. Влияние традиций сказалось на более глубинном уровне. Оно воспитало свободу пластического мышления художника.

Ярко это прослеживается в многочисленных автопортретах С. Веселова («Художник и модель», «Автопортрет», «Ландыши») или жанровых картинах с введением в нее самого автора как персонажа («Звуки», «Утро в городе»), портретах друзей, родных, коллег («Портрет В. Корбакова», «Портрет Т. Рыбаковой», «Игра с кошкой», «Портрет Серафимы», «Приход незваного гостя на дружескую пирушку»), мире окружающих его вещей («Чайник»). Каждая из работ несет в себе новую систему художественной выразительности. Было бы трудно сказать с исчерпывающей точностью, какие приемы использовал художник для своей стилистики. В ней угадываются и некоторые отзвуки древнерусской живописи, и приемы разновременных классических произведений, истоки народного, примитивного искусства, а также острога условно метафорического мышления художников начала XX века.

Творчество Сергея Веселова нельзя рассматривать вне тех художественных явлений, которые происходили в искусстве в конце 60 – начале 70-х годов. Молодые художники в поисках своего художественного образа вновь обратились к художественному наследию как русской, так и мировой культуры в целом, к тем пластам, которые отвечали их духовному потенциалу и были созвучны их мироощущению. Среди молодых происходила переоценка ценностей. При этом изменился и расширился круг их художественных пристрастий. От искусства европейского до искусства народных мастеров. На художников особенно сильное воздействие оказало народное искусство. При этом художники не собирались стилизировать свои полотна под древнюю живопись, фресковую роспись или народный примитив, никто не стремился воспевать давно ушедшие времена, идеализировать прошлое. Художников интересует современность, дыхание жизни. Но внимательное, заинтересованное изучение традиций оказалось очень важным и необходимым этапом их творческого развития. Оно помогло им обрести «не общее выражение лица», способствовало самобытности их произведений, определяя их характер и их место в современном искусстве XX века.

У каждого художника свой путь в искусстве. Для Веселова – это путь поиска связующей нити между искусством прошлого и современностью, путь выражения себя и осознания жизни.

Заслуженный художник России А. В. Пантелеев, первым оценив работы молодого автора, отметил: «Богатый арсенал изобразительных средств, требовательность к себе, делают его пластику отточенной, «чистой». Правда не всегда угадывается «механизм» творчества, но залогом понимания зрителем его живописных работ служит искренность автора, его стремление отображать жизнь ярко и правдиво».

1970-е годы, ставшие начальным периодом в формировании индивидуальности молодого автора, были временем своеобразного обновления культурной жизни Вологды. В этот период активизируется выставочная деятельность, открываются выставки замечательных мастеров современного искусства Н. Андронова, Н. Кормашова, М. Греку, налаживаются контакты с художественными центрами страны. Необычайно велик был интерес к истории и культуре Русского Севера, «провинциальной глубинке», ее природе. Все это, несомненно, не могло не коснуться С. Веселова. В это время ведущим жанром всех вологодских художников был пейзаж, во всем многообразии отразивший изменения современной жизни северной деревни и ее жителей. Пейзаж стал основной темой и в творчестве Веселова, впервые серьезно заявившего о себе на областных выставках этого времени.

Многочисленные реставрационные поездки по Вологодской земле вдохновляли Веселова на этюды. Уже по ним мы можем судить о трепете художника перед совершенством природы, ее неповторимостью. Эти маленькие работы, выполненные с натуры, воспринимались небольшими законченными произведениями, из которых рождались картины-пейзажи, картины-размышления («Утро после дождя»), картины-фантазии («Прогулка Белой лошади»). Мотивы их довольно просты: неторопливый ритм жизни небольших северных городов, затерянные в зелени деревьев старые дома и храмы, серые сумерки на берегах озер и рек, дремлющие лодки на воде, редкие фигуры горожан на пустынных улицах и переулках, деревянные дома «кружевной» Вологды с полуциркульными арками окон и балконов («Солнечный день», «Ремонт старого дома», «Вологодский пейзаж», «Лодка», «Озеро», «Летящий», «Наводнение в Тотьме»), но подобно сюжетно-тематической картине, они раскрывают черты бытия и дают представление ощущения времени. Рассматривая пейзажи, нельзя не сказать о колористическом даре художника, о тонком проникновении в культуру цвета, его тончайшие тона и опенки. Многие его холсты буквально сотканы из едва уловимых цветовых и световых нюансов пепельного, голубого, сиреневого цвета. Живопись Сергея Веселова глубоко лирична. «Ожидание зимы», «Пейзаж с птицей», «Пастораль», «Последние листья» и другие работы – несомненные удачи С. Веселова как живописца-профессионала. Я бы назвала эти поэтичные работы «провинциальными элегиями» Сергея Веселова. В них хорошо слышен неторопливый рассказ о тихой и немного грустной судьбе уходящих от нас старых укладов жизни. Легкое чувство ностальгии перемешивается в них с добрым юмором автора и одновременно – с обозначением сегодняшних ритмов жизни современного человека.

В биографии Сергея Веселова не было художественной школы, училища. Основы профессионального мастерства он постигал самостоятельно. Впитывал все – кладовые музеев с уникальными, неповторимыми произведениями русских и западноевропейских мастеров, изучал традиции народного искусства, проникал в духовные пласты древнерусских художников. Все это стало для него своеобразной школой, где воспитывался вкус и взыскательность.

В поиске художественных ориентиров художнику помогла творческая среда Вологды тех лет, общение с яркими интересными людьми, счастливо встретившимися на жизненном пути автора. Прежде всего, это замечательная плеяда художников-реставраторов: А. А. Рыбаков, С. П. Белов, Л. Я. Калачева, Н. И. Федышин, среди художников – В. Н. Корбаков. С. Б. Веселов считает, что «любое общение с художниками – это всегда учеба».

Особым периодом в жизни Сергея Борисовича было время совместной работы с Александром Васильевичем Пантелеевым. Обаяние его личности испытывали буквально все, кто его окружал. Десять лет они работали вместе. У Сергея тогда не было своей мастерской и Пантелеев пригласил его к себе. Хочу отметить, что Александр Васильевич стоял за мольбертом и писал свои работы в мастерской только при самых близких людях. Они дружили, их многое объединяло – любовь к русской иконе, архитектуре, искусству, природе, любовь к Вологде. Это время, проведенное с замечательным, талантливым художником и душевным человеком, свидетелем, а иногда и участником которого я была, можно назвать «Пантелеевскими уроками».

У С. Веселова появились работы иного настроения, с новыми сюжетами и образами ассоциативного характера. Среди них: «Плач осени на пороге зимы», «Вечернее гуляние с белой сиренью», «Вологодские кружева», «Кружево для невесты» и ряд других. Силой воображения художник преобразует видимый мир, где реальные образы переплетаются с вымышленными, где смещаются пространства, разрушаются временные и событийные рамки. Так, например, сюжет картины «Утешение тени», как отмечает художник, возник под впечатлением от разговоров деревенских женщин, их воспоминаний о своей судьбе и жизни. С конкретностью и предметностью автор передает место действия – северную деревню, женщину с ее гостеприимностью. Но развертывающееся в картине действо не имеет конкретного времени, оно вне его. В неожиданном и непривычном свете предстают размышления, переживания автора. Образные метафоры реальности, памяти, воображения сменяют друг друга, достигая символического звучания.

Ассоциативно-метафорический строй, передача многогранности жизненных явлений присущи целому ряду работ Сергея Веселова. Это касается не только картин-размышлений, где автор говорит о мире и о себе («Зима»), но распространяется на портретное искусство («Портрет А. В. Пантелеева»), пейзаж («Свидание в парке»), натюрморт («День», «Ночь»).

Работы последнего года можно объединить единым циклом «Застывшие мелодии Русского Севера». Интерес к этой теме вызван размышлением художника о глубоких традициях древнего искусства северного края («Михайло-Архангельский монастырь в Великом Устюге», «Кирилло-Белозерский монастырь», «Горицкий монастырь», «Зимний день. Тотьма», «В городе Тотьме»). Много восстановлено художниками-реставраторами, удивительные архитектурные ансамбли «ожили», обрели вторую жизнь, будто напоминая нам, вслед за художником, о вечной ценности красоты и духовности искусства.

Сейчас можно с полным правом сказать, что Сергей Борисович Веселов – сформировавшийся мастер живописи со своим видением мира, тем и художественных образов. Его работы занимают особое место в изобразительной культуре Вологодской земли.
Марина Вороно, искусствовед 
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