«Ильинские гуляния» на Цыпино
 6 августа 2016 года
с 12.00 до 15.00

Гости праздника смогут погрузиться в атмосферу XIX – XX веков и собственными глазами увидеть, как отдыхала творческая молодёжь Ферапонтовской округи. Организаторы «Ильинских гуляний», которые начнутся ровно в полдень, приготовили много интересных сюрпризов. Каждый сможет найти в этот день на Цыпино занятие по душе. 
В программе праздника:
- уличная экспозиция «Сторона Родная», где можно не только услышать об истории уникальных предметов быта жителей Цыпинской деревни, но и потрогать все своими руками;
- выставка старинных фотографий из архива семьи Бриллиантовых, которые продемонстрируют, чем занимались и как отдыхали и развлекались жители Цыпино и Ферапонтовской округи;

- «Ильинский пленер», где каждый сможет проявить свои художественные способности и представить свои работы на выставке под открытым небом;

- фотосалон «У Бриллиантовых»;

- детские увеселения;

- экскурсии по территории музейного комплекса и посещение Ильинской церкви (1755);
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- выступление фольклорных ансамблей (г. Кириллов, г. Череповец);

- музыкально-поэтический салон «Гармония», где вы услышите известные песни и романсы начала и середины ХХ века. Кроме того, у вас будет уникальная возможность услышать и почитать любимые стихотворения;

- ремесленная слободка, в которой будет проходить мастер-классы по изготовлению лодки, гончарному и кузнечному делу, берестоплетению и кружевоплетению;

- спуск ладьи на гладь Ильинского озера. Свое мастерство продемонстрирует С. А. Токарев - мастер-лодочник, получивший гран-при второго международного фестиваля «Голос ремёсел» в 2015 году;

- элементы старинной псовой охоты как отображение любви русского человека к природе, бесшабашной удали, с которой неразрывно связана столь же красивая русская псовая борзая.

Спешите принять участие в конкурсах, организованных в рамках праздника. В этом году вы можете проявить свои умения и посоревноваться в приготовлении «Ягодный пирог» и «Самое вкусное варенье». 
Подробная информация по телефону: 8 (81757) 4-92-61. 
Кроме того, гостей «Ильинских гуляний» ждет чаепитие с чайной церемонией и  Аукцион!
Так же для вас выступит ВИА «ПАРОМ» с ретрорепертуаром и песнями собственного сочинения!

